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Preston«

L pozsonyi 
drleíeplezésftff, *

Vojtaképen nem történt semmi rend1* 
kit uh dolog a pozsonyi szoborleleplezé­
sen. A csehszlovák republika első had- 
ügy mi rasztere szobrának leleplezésére 
készüllek Pozsonyban s az ünnepséget 
rende'ő nemzeti tanács tendenciózusan 
távoitartoUa az ünnepségtől a magyaro­
kat zsidókat és németeket, egyszóval 
Pozsony város tényleges többségét alkotó 
ki r í bségpket. Aki Masaryk professzor 
pá;- futását ismeri, azon sem lepődik 

hogy a köztársaság elnöke nálunk 
szokatlan módón reagált a sorén Neme­
zeit Tanács tendenciózus magatartására. 
Az ész elnök visszautasította azt a meg“ 
ti.'zteltetést, hogy ő leplezze le első had- 
ügy miniszerének szobrát, mert távolié- 
tévéi beszédes dokumentumát akarta 
szolgáltatni annak, hogy nem ért egyet* 
a rendező biaoltság kisebbségei!opes
tendenciájával.

ilyen dokumentumot tíz esztendő alatt 
nem egyet szolgáltatott már Masaryk 
elnök, mégis mély meghatódottsaggal 
jegyezzük fel Európa egyik legtisztelet- 
rei 1 -bb aggastvámUiak ezt az újabb 
0ít g i yilalkozasát A hetvenéves elnök 
egy itt felejtett jelensége a régi Európá­
nak. .ahol meg komolyan vették a szó 
legnemesebb értelmében való humaniz­
must s a lelek tisztaságából fakadó de­
mokráciát. amelyből ma olyan sikerül* 
tea űznek csúfot Európa különböző sar­
kain. Masaryk az emberi jogokról vallott 
* stálytiszta meggyőződését és hitét ma- 
r ű- k nélkül merítette át ebbe a jobb és 
baloldali dikaturakkai terhes korba, ahol 
a -T ínboző kisebbségi jogok eltiprásá- 

i őrt lett m^g azokban az országok­
ba:. is, amelyekben látszólag a demo* 

ia tronol De nem ez a legnagyobb 
ér ne az ősz elnöknek, hanem az, hogy 
vai: bátorsága is hozzá, nyiltan hitet 
tf'ni meggyőződése mellett. Mert Európa 
Politikai eleiének frontján nem egy 
olyan vezető politikus áll, akinek ma is 
romantikus szerelme ifjú korának hu- 
m.v.tsta és demokrata világnézete, de 
nincs meg a kellő erkölcsi bátorsága 
hozzá, hogy kockára téve olcsó népsze- 
rűy-jgct. nyíltan szembeszálljon az árraL 
amely az ellenkező felfogás konjunktú­
ráját termelte ki s ezért megalkuvóan 
tus zik a kurzussal együtt, hogy le ne ko­
ri ó? neve a közélet napirendjéről.

De Masaryk elnököt sohasem vezették 
ilyen szempontok A Pál fordulások kon* 
junkturájának idején elejétől-végig meg­
maradt annak, afy volt. A régi római 
polgárok bátorsága él benne, akik büsz* 
km os dacosan követelték elveik tisztelet­
be tartását Bizony, hogy anakronisjr 
tikus jelenség Masaryk elnök a mai 
Európában, aki úgy áll az őrhelyén, 
roint a már elfelejtett múlt utolsó őr­
szeme, hogy mutassa az utat, ha majd 
az ököl és erőszak helyett újból a szívre 
*“'■ igazságra fog appellálni egy megtisz* 
I Habb generáció és tapogatózva fogja 
keresni az útját a megértésnek e a kü­
lönböző nemzetiségben, hitben és osz- 
lályban született emberek harmonikus 
együttélésének. Különös tragédiája a 
bábom utáni válságnak, hogy a jövendő 
koroknak biztosítéka egynéhány aggas­
tyánban » mar csak és épen a legrégibb 
generáció az. amely visszatartja a felnő­
jek re vezéreket attól, hogr évszázadok­
kal ve ssüt vissza a történelem kereket.

A kisebbségi kérdés évről-évre egyre 
jobban a szófizmus ég a rabulisztika 
martaléka lesz- Pompás teóriák szület­
nek meg, amelyek látszólag a legneme­
sebb gondolatokat zárják magukba, de 
amelyek kiválóan alkalmasak arra. hogy 
a kisebbségek jogait csak papíron szolgál­

tassák ki. És ebben a papír-demokráciá­
ban a kisebbségekkel lakott országok 
államférfiul közül talán Masaryk az 
egyetlen, eki a cselekedetet képviseli és 
a jogok szofista csürés-csavarasa helyett 
mindig tiszteletreméltó és tudatos meg­

nyilatkozása ad példát a régi és az uj 
generációk Politikusainak arról, hogy 
mind azt, amiről a különböző parlamen­
tekben és különböző vezércikkekben gyö­
nyörűen szónokolnak, lehet komolyan is 
venni és az elet valóságává tenni.

I ‘«SW

Bratiann Vintila akkor is helyen akar maradni, 
ha nem sikerül a kölcsön -- írja az „Adeverul“

Ä párisi delegáció megkapta utolsó instrukcióit

(Bucxercsti.Bukarest, szept. 25 Az (ff 
í Kelet tud) Lapunk más helyén részlete­

sen beszámolunk arról a helyzetről, a 
í mely Victor Antontscu Parisból való ba- 
■za téré se után állott elő. Újabb 
jelentés szerint Bratianu Vintila’ ma d. e. 
újabb megbeszélést folytatott Victor Au­
to nescuval. majd egy második konferen­
ciát tartott Badolesou Victorral, Ro­
senthal, Otulescu és Slavescu Victor * 
pénzügyminiszteri műszaki tanácsosi t- 
val. Ez alkalommal megkaptak a i<c§? 
részletesebb instrukciókat párisi ütjük 
számára, amelyre holnap indulnak. A 
miniszterelnök -azután Oscar Chiriacescu 
val tanácskozott A tárgyalásokat a leg­
teljesebb diszkrécióval kezelik, annyi 
azonban bizonyos, hogy illetékes helyen

a pénzügyi tárgyalásiak eredményének 
közeli kedvező kimenetele felől nincse­
nek kétségben.

Az Adeverul közli, hogy 1 kölcsön sor 
sától függetlenül Bratianu Vintila az 
ország érdekében állónak tartja, hogy

továbbra is uralmon maradjon. Ha i 
miniszterelnök ezen álláspontja mellett 
kitart, úgy ősszel a leghevesebb politikai 
küzdelem kitörése várható, amelyet va­
laha ebben az országban vívtak.

gapr színházban
csütörtökön és 1

rákövetkező 
napokon

Havai Trió Mappsänfelzli
csütörtökön és

rákövetkező 
napokon

A havai szigetekről való félnéger, három tagból álló társulat. Lon­
don. Páris, Ber'iü, Bécs, Budapest legnagyobb szenzációja. Eredeti 

hangszerek Dzsessz Havai énekek, zene, táncok, stb. stb.

Bsisetitfsaer-'

A Népszövetség mai közgyűlésén a német 
és magyar delegátusok élesen támadták a

leszerelési javaslatot
Géni, ezeptemfjer 25. A népszövet­

ségi közgyűlés mai ülését tiz órakor 
nyitota meg Zahle elnök A napirend 
első pontjaként a Legutóbbi ülésről le­
maradt menekültügyi kérdéseket tár­
gyalták Ezután áttértek a leszerelési 
fő bizottság jelentésének és határozati 
javaslatának tárgyalására. Az ügyben 
előadóként Benes cseh külügyminisz­
ter szerepelt. A jelentés és javaslat 
előadása után Benes kommentárokat 
fűzött az előadottakhoz- 

A meginduío vitában elsőnek Tánczos 
Gábor magyar kiküldött jelentkezett 
szólásra s bejelentette, hogv tatrózkod 
ni fog a javaslat megszavazásától. 
Táncos Gábor állásfoglalását azza1! in­
dokolta. hogv a javaslat megszavazása 
után is fenn fog áUani az egyoldalú le­
szerelés megallázó helyzete, mert a ja­
vaslatban még csak utalás sincs arra. 
hogv a leszerelési előértekezl,etet ösz- 
sze fogják hívni. Ennek az előérte kéz­
iéinek az összehívása minimális lépést, 
jelentene ugvan az tigv ellőbbrevitelé- 
ben. de még ez sem látszik biztosított­
nak A leszerelést vágyó nemzetközi 
közvelémény kiábrándulással fogadja 
azt a huza-vonát, amit ez az előbbi 
ülésszak javaslatánál semmivel sem 
hailadóbb javaslatot jelent.

Tánczos után Bernsdorff német dele­
gátus kért szót Kijelentete. hogy kor­
mánya nevében a javaslat megszava­
zásától szintén tartózkodni fog Utalt 
Müller kancellár beszédére és vitázik

azokkal, akik a német leszerelés őszfoi 
teségét egy és más okbóü kétségbe 
vonták. Hangoztatta hogy a német 
haderő mai állapota komoly erőt nem 
jelent és a leszerelés siettetésének el 
nem fogadása politikai okokkal meg­
indokolva sem fogadható el. A nemzet 
közi biztonság megerősödéséhez sze 
rinte semmi sem járulna hozzá dl van 
intenzitással, mint a leszerelés. Hangot 
adott a németség azon követelésének, 
hogv a fegyverkezés színvonalát szá­
razfölden. vizen, levegőben egyaránt 
csökkentsék és hogv az egyes államok 
fegyverkezési kérdéseinek a legna­
gyobb nyilvánosságot biztosítsák A 
Népszövetség elé terjesztett határozati 
javaslat nem jelenti a leszerelés 
ügyének előbbrevitelét s határozott 
meggyőződése, hogv még sokkal lany­
hább. mint az előző ülésszakon elfo­
gadott határozat
Bernsdorff után Boncour francia dele 

gátus beszélt.

szerelési értekezlet összehívására. A 
Népszövetségen kivüi az egyes álla­
mok kormányai között folytak már hi­
vatalos tárgyalások a leszerelés meg­
kezdésének lehetővé tétele iránt, ezek 

! azonban csak részben vezettek ered- 
: ménvre, aniennyiben a francia és an- 
I goi kormányok tudták csak a megegye 
1 zést létrehozni egvmás között azon elő 

feltételek tekintetében, amelyek a le­
szerelés megkezdését és a lehetőség­
hez képest gvors tempóban történő le­
bonyolítást lehetővé teszi. A jelentés 
megállapítja, hogv ennek ellenére több 
olyan állam Is akadt amelyik szabad 
akaratiból saját iniciativáia csökken 
tette fegyverkezését de ez még min­
dig messze marad a leszerelés kívána­
tosnak tartott mérvétől.

A leszerelést 
Jelentése

főbizottság

Ä jelentés, amely fölött a vita meg­
indult, megállapítja, hogv már az elő­
ző ülésszak foil várnán csaknem általá­
nos volt az óhaj a leszrelés fokozatos 
végrehajtására A helyzet azóta javult 
s bár még mindig állanak fenn nehéz­
ségek. a főbizottság elérkezettnek lát­
ta az időt, hogy javaslatot tegyen a le-

Megnyílt

Papp 1 Felszegi
legelegánsabb úri* 

divatáruháza
Cluj, Plata Unlrtt 14.

Erika cipőüzlet mellett.
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.A. kommuoista-per keddi tárgyalása

Izgalmas jelenetek között szembesítették 
a vádlottakat a nagyváradi rendőrség és

szlguranta közegeivel
szigorított őrizetbe vettek, mert hazugsággá! vádolták Borza 

rehtídrkumisszárf. Ä védők heves összecsapása a tanúskodó rendőrtisztekkel
Í-Kolozsnir -7.í>nt 9R a . Ili L' -I.J i__n- ír . . _

eiferaére 1924-ben felvették az álkmpoL
(Cluj.Kolozsvár„ szcpr 25 Az Uj Ke'et 

tud.) A hadbíróság hétfőn megkezdte -a 
monstre per tanúinak kihallgatását. 
Métiőn elsőnek Usvad-a volt kolozsvári

hallgatások, amelynek során néhány 
marosvasár helyi munkás Simo Géza 
ügyében vall, majd Fekete Mihály fe­
ni unkás a marosmenti munkásság helynnicrómn^t *.i . ,. * muimas a uLcuusmerm mumtassag n elv­itat .!! , V“\da V°™od San. zetét ismerteti. Ezután dr. Kiss Demeter

_lm! , relnököí hallgatta ki a a «nagyváradi ügyvédi kamara dékánja
hadbíróság, akik Am,ti Viktor vtdeimé- 
re hoztak fel adatokat. Dr. Vaida Sán­
dor vallomásában kijelentette, hogy sze- 
r.nte a kormány súlyos kormányzati hi­
bát követ el, amikor nagy kommunista 
pereket rendez. Elmondta Vaida Sándor 
kogy ha kormányon lenne legálisan el­
ismerné a kommunista pártot és csak 
pvrlaiineníáns utón küzdene ellene 

Kedden reggel folytatódtak a tanú ki- |

— —o j *—- «ej i ur r\xa.11 j o
tesz vallomást dr. Roivány érdekében és 
elmondja hogy fíozvány Jenő valósággal 
fanatikusa az igazságnak. Tagja az ü” 
védi kamara végrehajtó bizottságának s 
nőkor a választások alkalmával lefar- 
tóziaiták és gyalog hozták Nagyváradról 
Kolo as várra, az ügyvédi kamara minden 
tagja, még a liberális ügyvédek is segít­
ségére siettek.

gárok listájába. Gyakran utazott külföld 
re, egy alkalommal külföldön belépett, a 
vörös segélybe és ő volt a balkáni kom­
munista federácio megbízottja is. Kül­
földi kommunisták az ő segítségével ju­
tottak 11.................... - —

nyitotta a per nyom ozását s igv i "** 
vallomása- feltétlenül elfogult n‘hieW 

A tanú szakadozott hangon 
nem tiszta leikusmerettet megun '4 
lomása is igazolja, hogy ü Ué\t 
érzi mszds helyzetet és tudja h m 
mm tett teljes érvényű r állom ó a 

Ntyulescu királyi ügyész élesen Vu 
kozik a tanúját ért támadás ellen ' ** 

— A védelem, — mond,a. — 8', , 
lönbözőbb eszközökkel eálolia , 
per objektiv Woyásit és neveli * 
kérdéséivel hélrtitatj, » 
munkáját. 1 ^

A Dobrescu Demeter. Felháhor ,r- * 
sál tiltakozom a ..nevetséges' szó ‘ii^ 
emenyel 4* ügyész i védelem muní,^

A nagyváradi polgármester 
taauvallomása

épen ezért örvend Nagyváradon általá­
nos szimpátiának. Dr Rosvénv a nagy­
váradi ügyvédi karna--! tanácsának is 
tagja, tehát ügyvéd kollégái is becsülik.

Dr. Havas az illeg-Uis kommunista 
párt komitéjának is tagja volt. Fajta 
kívül ebben « kor.ntéban Lénárt 
Árpád és Szenkovits Sándor szere­
peltek, a legfontosabb tagja pedig a 
komité nnk Bucova Ferenc volt, aki 

titkára volt a szervezetnek
Állandóan utazott Baka-est és Bécs kő. 
toU es Köblös Elektől a párt Bécsben 
időző, tulaj dóri kepém vezetőjétől hozott 
üzeneteket.

A komité
— Ez a komité, — folytatta Maimuta, 

— hol Bukraestben, hol Kisenewben, 
hol Nagyváradon tartett üléseket. A már 
mondottakat kívül resztvettek ezen Pó.

Szán" Dezső leleplezése ' '*'■ *Z?nkirül Schei*
A királyi ügyész kérdésére dr. Egry ven dolgozó kommun*'* k<^lsP,rativ Jié 
mondja', hogy dr. Hozván,, í o mm un ima, A komité ta

Kzután dr. Egry Gergely nagyváradi 
polgármestert hívják a tanács elé A pol­
gármester részletes vallomást tesz és 
kimentő feleleteket a vádlottak által meg 
jelölt események megvüaglására. El­
mondja, hogy dr. Rozvány Jenőt húsz
éve ismeri és tiszteletreméltó polgárnak | , A ügyész kérdésére dr. Egry j ven dolgozó >"-
<-ja. aki egész életében a törvén veseég , elmondja1, hogy dr. fíozvány es Szántó j nácsfcozásain *» .fi, "^tt A 

alapján állt és minden alkalommal a amikor E8rV Gergely Bratianu Jone! I szé.ről tábor és Saervezet T*
törvényességet védte. Hasonló nyilatko- alkalmával gyászbeszédet tartott ! Ezeken ,o^r"\LlpSlU ^ttek róS5lt-törvényességet védte. Hasonló nyilatko­
zatot tett a polgárineaer Czellér, Gem- 
ác, dr. Kertéi és dr. Szántóra' vonaíko. 

Z'iteg is, akik valamennyien városi ta­
nácsosok Nagyváradon

Elmondja, dr. Egry. hogy a legutóbbi 
községi választások alkalmával a nem­
zeti párt a dolgozok blokkjával közös 
listával ment a küzdelembe és így sza­
vazták meg a jelenleg; tanácsot. Dr. Ha. 
vas Andor személyére vonatkozólag ki- 
jf enti a polgármester, hogy mmdig 
talpig becsületes embernek ismerte aki 
román állampolgár is volt. Mint a városi 
tenécs tagja aktív és igazságszreető em, 
bérnek tartotta. Kiutasításának okaiä 
nem isemri.

Dr. Dobrescu Demeter. Mondjon vala.
aI76l\ ho-?y m-lyen nézeteket 

'■dllőtt Nagyváradon dr. fíozvány Jenő 
e, hogy veszélyesek voltak-e az elvei.

Dr Egry: Dr. Rozványt húsz éve is-
A.XemRmj? Úgyv<§d5t é9 m«nt embert. 
Azóta Roaványt mmd;g mint szociális-
tet ismerem, aki elveit sohasem rejteget
t iehettek veszélyesek, mfrt
dr. Rozvény a törvényesség embere, aki

seire mindketten kijelentették, hogy nem 
állhatnak fel egy ootttikus halálának

legbrutálisabb kínzásoknak tette ki 
őket. Erről Peter Iu.t*n belügyminisz­
ter inspektor ,s vett fel jegyzőkönyvet.

Végül ismerteti a polgármester dr. 
Szántó Dezsőnek a városi tanácsban való 
szerepét. Dr. Szántó egy 26 milliós pana­
máról rántotta le a leplet, amelyet sze­
rinte az előbbi választott tanács ideje 
alatt követtek el. A városi tanács annak 
'dején bizottságot küldőit ki az ügy felül 
vizsgázására, am«-y bizottságban dr. 
Szántó Dezső is helyet foglalt Ez alka­
lommal érte az első vád a városi taná­
csot, amikor is Alanyra volt városi fő­
jegyző feljelentést küldött a bel ügy mU 
misztériumhoz, hogy a városi tanácsban 
bolseviké ülnek es ezért feloszlatását 
körte. A további kérdésekre elmondja 
,! Egry Gergely, hogy a rendőrségen és 

a szigurancán történt verések közbeszéd 
ángyát képeztek Nagyváradon és ő maga 

személyesen i :< rveniált Putic.u Traian- 
mi a verések megszűnése erőiekében.

A védelem nem a komnoivismat 
hanem a kommumsták'u' szemben

—=•-—-------- , ts megőrzendő tönmnyesséqot vé(h
összeko'tefcésbs a. belföld,ékkel. A torály, ügyész adózzon , je ‘

* ' tiszit/elettel a védelem munkainak” ^
ne használojn tiszteletté:! kifej^J* 
amelyeket én visszaütöm tok.

Negulascu kapitány: £n pedig rfIW 
vonom őket vissza.

A vitának az elnök erélyesen V4t*t 
vet. Vicol védőügyvéd kérdést uUv \ 
tanúhoz: 62 1

— Honnan tudja % tanú a vádlotfap 
d»kat?terhejŐ adatüKként felhozott vs.

Tanú- A kihallgatásokból és a szitu.
nyomozó szerveinek adataiból.

Dr. Zissu: A védet unnék alapos oki 
van kételkedni a szigurarma által felvett 
vallomások hitelességibe^). Ezenkívül p# 
dig. merrt a tenu kiilföIJi szervezetekWi} 
és belföldi szervezkedésekről naeyfon- 
tosságu kijelentéseket tett, szükségesnél» 
tartjuk, hogy a tan i szellemi képessé, 
gélről is meggyőződjünk Tudja-e ? te.
«u. hogy mi az a forradalom*/ fÁlteláno* 
derültség.)

Az elnök felkéri a védelmet, ne te.
gyen tel ironikus kérdéseket a tanuhetk

Maimvja ezután bejelenti, hogy nem
hajlandó Zissu kérdésére felelni

Dr Paraschi ve sen védőügyvéd: A hal-
káni kommunista federációröl beszél
Miután a vádlottek it azzal gyinusitják,
hogy ezzel a szervezettet vannak össze.
kö*tetősben a védelemneg tudnia kell,
hogy a vád koronita«riuja mit ért a bhk

áni föderáció alatt. Tudja-e a tanú,
hoey mi a balkáni federácio és ismeri-e

ur tis7tp]i ha/-ik;nJ. »jiiiuik I ,i, r,ak működését. 
út, ti ztelt hadbíróság; tan ács! Jogszo- ! Tanú va,,,!,,kás az. hogy senki ntn: lehel tanú a ma- i kli«,se,tó 'z* kénJe“« mF" «Wved ur •
fa ügyében. Maimul* sajál maga ,r4. | K S°k 11 Jobbln ludja

halála alkalmival gy*szbeszéd.t tartott, ! Ezeken az'üdéi, “»‘jW,“- 'T* 
t™. bí"?“te »"«. » Kérd,- i zötl állandó nézete,UréS

lvotrn4 P1..*________ I» 1 (W/l V

megemlékezésére, ak- a választások alatt gyűlést tartottak ,.j^ag7várador
a legbrutálisabb kínzásoknak tette ki í- ho/ Uffy]átsziK 8 meg.

1 , . « . --------- rvuäA, ame-
Cs,Tnaiá kieyyenbtenl.

Ekkor a kom,lé vezetó, Nagyváradon
I0.A? I 1 1 C, c4 1 O tA 1. - 1. - -

gyezes is megtört ont, mert utána Sz&t. 
maron Máramaro,izigeten és Erdély 
tebb városában szer. ezkedesre történt
lel^leín eZeket ítZ°1 ban <lem sikerült

ügyvédek etakji a koronatanú
ellen

Dr. Paraschivescu védőügyvéd: Elnök

A balkáni ladcrácIó^Éllamfifok

Vádbsiiadei moií a my^ozásekat
o SMgaraaea...... ~

A polgttrmeater k,hallgatása után 
nnnua Constantin Nagyvárad, szí. 

furanca fönóköt h.vt, , hadb,ró ág e
[f T..Tre if‘k- Constant

a ad koron-itinuja a perben • k'nagyváradi letartóztatásokat eszközölte s

isrt-“ ,er"*- a
kikangaiás, eZK 0g4St MmuU
ajánlom h^biróf4,íi ,an«« figyelmei* 
t , . ’ gondja, hogy 3 tonu a
tanűímá„naT> ,0lyamin keresztül
tanulmányozta i dossziékat.

Eszerm! „Hl m„ron valószín,*, 
hogy a tanú teljesen elkészülve és a 

ád szájíze szerint fogja megtenni 
vallomását.

Negulescu királyi ügyész Tiltakozom
dp,n- 12fy1 1 védelem részéről tanúi­

mat bániaknak illessék A tanú csak egy

P o s t a i küldeményeknél
20 % engedmény!

iüB&M
iratot keresett a dossziéban, amit én ta 
Ittitam meg hosszas keresgélés után.

Paraschivescu: A tanúnak nincsen jo­
ga elzárkózni a feltett kérdés elől, ha. 
nem felelnie kell törvény szerint. Hivat­
kozom I katonai perrendtartás 108. 
paragrafusára, amely ka tegór ikusan btin 
teli a tanút, ha elhallgatja vallomását 

Dr Pe/rescanu védőügyvéd: Ugyan­
ennek a paragrafusnak -az alapján én 
kerem a tanú letartóztatását 

Heves jogi vita fejlődik ki az ügyész 
és a védő között. Majd Dobrescu dr. emel 
ke nk szólásra

— A hadbíróságnak komolyan kell 
vennie a védelem kérdéseit, mert azok
16!?LÍ; ,nak I?e7.pusztán az iróniánál. A

szervezettel való
Maimutat meiste t _ : ------ _ .

ranca főnök kimerik vallomást rtmfz i £Ádlotíakat küttöídi szervezettel való 
Kimondja, hogy 1923 els6 hónaLib,« ! 1T “f' V<doliík- Sem » vádirat. 
Varadra érkeztek Tordoi Viktor Z ! . n a koronatanú nem preczirozza a

bdíkani tederacióriák a működését.
\7 «• , , . --- uv 1 inj.jj a fUd<lVaradra érkeztek Tordoi Viktor e- fnz 
madia Ferenc, akik Becsben a balkáni 
kommunista föderáció román bizottsága 
tol kaptak megbízást arra. hogy Váradon 
es az ország területén megszervezzek a 
kommunista pártot. Mindketten szökött 
kommunista foglyok, akik közül az 
egyik Olasz a másik pedig Szedlacsek

kl5UiItott hamis útlevéllel lépte 
át a határt. Itt érintkezésbe léptek az i]ie 
galis kommunista szervezetei és pedie 
dr. Havas Andor közveitésével Dr Ha
Vm ^nírD1922 bcD szintén hamis utlei 
ve el jött Romániába. Bár orvos volt 
nem folytatta praxis* hanem kommu-’
■ - ta propagandával foglalkozott. Ennek

Maimuta: A balkáni federácio egy 
kommunista szervezet, amely a balkán 
államokban akarja megszervezni a kom 
mumsta pártokat.

Zr*l0hr%U; Honmn tudja ezt a tanú ,
álllS 1 "em mondhKto»> e'. «

lelP,7íófU A, rt,U nern lérhet hi s le- 
ArÍ!Íh !Ó 1^; hogy áltamt itkokat nem 
ániltxat el. Akkor kérjük a titkos tárgya-
aidatokaTkz "6ti: Ml 1 tanutól tükröt 
adatokat kérünk arra vonatkozólag hogy
mÄ v jyss^?tktfabeo

Dr. Zissu: És ezt k, tudná jobban.

Vegyileg fest, tisztit CZiltK, Cluj.

mint a nagyváradi sziguranci főnöke.
Maimuta: A balkáni fedefáció muriké 

járnak tulajdonítom azt, hogv Tordai és 
Csizmadia hamis útlevéllel jöttek be ai 
országba.

Dobrescu: Ez egy ki ti ágás, de nem for 
nadalom. Konstatálta-e a tanú, nogy »' 
vádlottak öszeköitetesben állnak a bal­
káni föderációval vagy sem.

P>1 Darascanu: Tudja-e a tanú, hogy 
-i ha,káni mteirnácionálé, amelyet most 
ba,káni federácio néven inkriminálnak, 
19í2-ben megszűnt? (Derültig,.

Maimuta: E csak anny.t tudok, hc-sy 
Törtig és Csizmadia összeköttetésbe- áf- 
lottak Beccsel.

Dr. Vicol: Tordai Victor és Cs’zmaJiK 
erenjc uincsenak jelen a tárgyaláson. A 

többi vádlottakra állítja.« a tanú. vagy 
sem. hogy összeköttetésben állottak a 
balnáni federációvai?

Maimuta: Ezt nőm tu-lom.
Dr. Vicol: A vedelem szükségesnek 

tartja eszögezm. hogy a vád korona- 
anuja nem tudja, hogy 3 vádlottak ösz- 

^ekottetésben állottak-e a külfölddel
va,g ysem- C/en fordul meg ugyanis • 
per.

Hoßiar, hal Iga tál: ki Harc Life 
SChitz’L

Ezután a szigurancán történt brutaiL 
tasok ügyében tesz kérdéseket a védetem 

aim uta kijelenti, hogy se mm féle bru-
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2_0 % engedmény
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kiitáábiga a véJtotiaknik nem volt ré. 
ggük. Kijelenti, hogy nem igaz, hogy 
Haia Lipsitzet bántalmazták.

Hava Lipsitz Egy hl volt a torkomban, 
amellyel öngyilkossági k.sérletet követ­
tem el. Mn műt« ur még sem küldött 
kórházba hanem előbb kihallgatott és 
csak aztán volt hajlandó kezelesre en­
gedni.

Maimut-a ezt beismeri, azonban ki­
jelenti. hogy előbb megvizsgáltatta a 
város: orvossal a vádlottat, aki szerinti 
Han Lipsitz kihallgatható volt

A vádlottnó öngyilkossága egyéb. 
kéut szerintem etikáz voli a vizsgád 

lot megleheti’ésere.
Kzzel a sziguraneafftnök kihallgatás« 

befejeződött Utána Vilign Joan rendörko 
misszárt hallgatták ki, aki kijelentette, 
hotry & kihallgaások alkalmával nem 
történtek brutalitások. Tana erre Arra. 
mescv vádlott, aki úgy volt kezelve a 
szigvranván. mint egy ur. - 

Avrwnqscu: Ez ellen a leghatározottab 
ban tiltakozom.

Borodi komisszár vallomása 
Ezután Borodi nagyváradi komisszárt 

azólitjá be az elnök. Borodi hatalmas 
testalkatú ember, akit a vádlottak :nn- 
<ro- zúgásai fogadnak.

Negulescu kapitány: Tiltakozom a kö- 
r tg tiszteletlen magatartása ellen. Ez 
nem színház, kérem teljes tiszteletei tó­
gád m a tanukat.

Bonodi komisszár elmeséli, hogy mi­
it- nt érték tetten tv Kolozsvári ut ?4. sz. 
a bt- Lénártot. Ferundot. Szenkovicsot, 
V' - :s? Jolánt As Schwartz Fridát A kirá 
Ivi ügyész kérdéseire elmondja, hogy dr. 
Hozvány. dr. Kertész, dr. Szántó, Ull- 
mann Sándor mindig kommunistá­
ivá imsaJk voltak, mert jártak « munkái, 
vtthonba.

Elnök: Tud-e arról, hogy a nagyri. 
vádi rendőrségen verték a \ ádlotUkat?

Borodi Ez nem felel meg a valóság­
nak. A nagyváradi rendőrségen tok« 
nem vertek senkit. (Derültség).

Imbri Péter.
Emlékszik-e a tanú, hogy kihallga­
tásom alkalmával guzsbakötött, a 

mellemre térdeli és teretett.
Czellér, Gembácz, Lénárt hasonló kéf- 

déseket intéznek a tanúhoz:
„így nehezítik meg a nyomozást'

L -rodt: Ezek nem felelnek meg a va­
kságnak.

Dr íiozvány: Tudja-e a Unu, hogy
Ro Bitfeld Sándor miért ugrott ki & má­
sol lk emeletről a vallatása alatt és rrn- 
t- iuuirt Tordai is öngyilkoságot elkö»
*dku°

borodi: Ez régi kommunista fegyver, 
i- Akarják megnehezítem a nyomozást 

Dr Rozvány: Emlékezik-e a tanú,
tiogy Puticiu Traian prefektusnál több 
uAervenció történt és ekkor Puticiu 
i'r&idn az újságírókat az ő vezetése meL 
leli a vádlottakhoz vezette akik nyilivt- 
k' zárót adtak a sajtinak Tudjae Borodi 
<v- nsszar. hogy Putici j Traian » sajtó- 
1 ■ adott nydatkoza’.ában is elismerte, 
hogy verések toríáctek a rendőrségen?

dorodi Nem endet: nem semmire, 
brr/, tudom, hogy mit mondottak e vád­
lottak az újságíróknak.

A vedelem kérésére felolvassák az 
eg ,k kolozsvári nap lap akkori cikkét, 
t elyben Punom Traian azt a nyilatko­
zatot tette, hogy

a rendőrségen megveri vádlottak pro 
vokálták megver elésüket.

Borodi kihallgatása ezzel véget ért es
• .: 4, uurza Gheorghe nagyváradi szí 

feuräaca rendőrkoniisszárt szólította be, 
ékít a védelem idézeti be a tárgyalásra. 
Az elnök engedélyt axi a vádlottaknak, 
hvy> kérdést intézzenek a tanúhoz:

Két vádlottat kivezetnek
Sz.nkovits Sándor- Igaz.e. hogy & fa­

rm ur órák hoszat vert engem, hogy 
i*gy teljes oldalt Írjak tele vallomásom.
mai?

Borsa; Nem felel meg a valóságnál. 
Szenkovics: A tanú hazudik.
Az elnök elrendeli, hogy Szenhovi- 
*#•# azonnal karcerbe vigyék. A ka­
ivá** őrség három tagja kikiséri ti te 

rémből Szenkovicsot,

aikii egyébként is letartóztatásban van.
tanárt Árpád: Igaz-e, hogy a tanú ült, 

mikor Rosenfeld Sándor leugrott a má­
sodik emeletről azzal fenyegette meg a 
vádlottakat, hogy vagy vallanak, vágj 
leugranaik a második emeletről?

Tanú: Ez sem felel meg a valosagnaJt 
Weisz Jolán vádlottnő:

Emlékszik-e a tanú, hogy kihallgat 
som alkalmával szerelmi ajánlatot 
tett nekem és ennek ellenében meg­

ígérte szabadlábrahcly esésemet?
Borza: Ez nem felel meg a valóságnál! 

Tiltakozom « gyanúsítás ellen.
Weisz Jolán: A tanú ur hazudik.
A* elnök elrendeli, hogy H'>z\<z /o< 
lám is börtönbe szállítsák, ami 

megtörténik
Ezuío-a Borza Rozványró] beszel, akiről 
kijelenti, hogy az ügyvédi iroda álardl 
aiatt kommunista propagandát üz.

dir. Dobreseu A védelem tiltakozik a 
Unu sértő kijelentése ellen Ügyvédi iro 
da álarca alatt nem lehet semmiféle pro-

ÜLKäQ,
HÓFEHÉR 
FRISS. ÜDE

SABG'S

végeení Ez sértés az ügyvédipagandát 
kar ellen.

Dr. Petrescarm: Az elnök ur törvény. 
adta jogánál fogva börtönbe vittetetl két 
vádlottal, de ugyanakkor meg keil in. 
ditsa az eljárást a tanú ellen is, aki 
alaptalanul rágalmaz egy ügyvédet és

ezzel az ügyvédek összességét is.
Ab elnök szerint a tanú rosszul fejez­

te ki magát, de kijelentése nem akar! 
sertés lenni az ügyvédi karral szemben.

.Jelentéktelen kihallgatások után a 
tárgyalást szerda reggelig felfüggesztet­
ték.

ZSIBÖSÄSA 4 SZÁMOK TÍÍKBÉm

fia

Sighet-Má ramar ossztge t, szeptember 
hónap. Közel két óráit robog az autónk, 
amig Felsőtjjsótól felkapaszkodik Prisz- 
lop tetejére. Ebből a magasságból, ahon­
nan három ország felé ágaznak szét az 
utak, szinte egészen áttekinthető az a 
kis ország, amelyet Máramarosnak ne­
veznek- Itt a Priszlop tetején találjuk 
meg azt a forrást, amelyből a márama- 
rosi szenvedések széles folyama erec. 
Beomlott lövószárkok, földalatti fedezé­
kek, drótsövény-maradványok és kaver* 
fiák éktelenitik még mindig el a termé­
szet szűzi szépségét. Négy teljes eszten­
deig állt itt a bál a világháború alatt, 
egész hadivaros nyüzsgött itt nem is oly 
rég, a negyvenkettes ágyuk hatalmas 
cementköröndjei még épségben virítanak 
a hegygerincen, de a hadivárosnak már 
csak egyie jobban enyésző romjai lát­
hatók. Ez volt a szenvedések kezdete, 
amikor nap-nap után változó csapatok 
gázoltak végig Mármaroson, ritegés előt­
tük, pusztulás utánuk és közből mint 
két malomkő között őrlődött a máramar- 
rosi zsidóság.

Egy kis Svájc lehetne
Nemsokára tiz esztendeje lesz, hogy 

elnémultak az ágyuk a máramarosi ha­
vasok között, elnéptelenedtek a lövész^ 
árkok g az országok kezdenek lassan ki­
gyógyulni a háború okozta súlyos kórsá­
gokból. Mindenütt érezhetők már a béke 
áldásai csak itt, e festői szépségű hava­
sok között, ezen áhítatot lehelő fenyőren 
getegek között dúlnak tovább a háború 
pusztításai. A sebek nemhogy behegedtek 
volna, de sokkal mélyebbek lettek Pe­
dig ez a vidék szépség tekintetében vete­
kedik Svájc legfestőibb tájaival, a lakói 
is békés, dolgos természetű emberek, le­
hetne az a földarab minden tekintetben 
egy kis Svájc, olyan gazdag *s boldog, 
de mintha valami átok ülne fölötte- 
Mintha az a köd, amely a Priszlop és a 
Pietroszcsucsairól száll alá a völgyekbe, 
egy súlyos végzet árnyékát borítaná a 
hegyek tövében meghúzódó falvakra.

Ünnepi készülődés 
Lehet, hogy csak véletlen müve volt: 

Visótól a Priszlop tetejéig egyetlen ro­
mánnal, vagy ruténnel sem találkoztunk. 
Szakállas, pájeszos zsidók, akii munká­
ból jöttek, vagy munkába mentek. Az 
erdők mélyén zsidók döngetik a hatalmas 
szálfákat, zsidók csúsztatják le a kiter­
melt fát a völgybe? zsidó fuvarosok 
hajtják a nagy Parasztszekereket, a 
hosszú falvak uccáin végig zsidó gyere­
kek hancuroznak és minden ház ajtófél­
fáján ott ékeskedik a mezuza. A házak­
ban, a nyomorúságos viskóban, ahová 
bekukkantunk, mindenfltt ünnepi készü-

r

lődés- Meszelik az omladozó falakat tisz­
togatják a korhadozó bútorokat, sfárit- 
ják néhány darab kimosott fehérnemű­
jüket, minden házban nagy sürgés-for­
gás: jönnek a nagyünnepek.

Zarándoklás Vizsnicbe
Ahogy lefelé jövünk a Priszlopról, 

hosszú parasztszekerekkel találkozunk, 
amelyeken ötös-hatos sorban ünnepi ru­
hába öltözött zsidók ülnek. Nyolc-tíz 
ilyen zsúfolt szekér mellett haladunk el, 
mig végre megkérdezzük az egyik sze­
kérben ülőket, hová mennek.

— Vizsnicbe — hangzik a válasz.
A következő szekerek utasai szintén 

Vizsnicbe tartanak- Aztán találkozunk 
ünnepi ruhába öltözött gyalogosokkal, a 
hónuk alatt kis batyut cipelnek a tekin­
tetükben valami szelíd áhítat Megkér­
dezzük az egyiket, megkérdezek a má­
sikat, mind Vizsnicbe mennek. Százan és 
százan, sőt talán ezren indultak el Vizs- 
nic felé a nagy rebbehez, aki az idei ün­
nepeket otthon fogja eltölteni. Három 
nap választ el Roshasanatól, de a menet 
már megindult a kis bukovinai városka 
felé, ahol ünnepre nvolc-tizezer chaszid 
seregük össze, hogy együtt imádkozzon 
a rebbeval. Szekérrel és gyalogosan za­
rándokolnak országutakon, szűk hegyi 
ösvényeken és zugó patakok mentén 
Vizsnie felé, nem törődve otthon hagyott 
nyomorúságukkal, nem törődve az ut 
fáradalmaival és veszedelmeivel, bízó, 
örvendező szívvel mennek ünnepelni- 
Vannak olyanok akik már két napja 
gyalogolnak és még gyalogolni fognak 
két naPig. amig Vizsiebe érkeznek. De 
mit nekik a fáradtság ahhoz a nagy 
lelki gyönyörűséghez képest, amelyben a 
rebbo oldalán lesz részük Csupa szelíd, 
bizakodó arcok, amelyekre mély baráz­
dákat szántott ugyan az élet ekéje, de 
amelykböl annál intenzivebbne sugárzik 
a megtörhetetlen iste-hit. Lassan lépked­
nek egymás mellett, vagy ülnek páros 
sorokban a hosszú szekereken és halkan 
beszélgetnek egymással. Ahogy igy el­
nézem őket. az az érzésem, hogy a világ 
leggondtalanabb és legmegelégedettebb 
emberei ezek akik valami vidám ün­
nepre kszülnek- Van is benn valami. Eb­
ben a pillanatban már csakugyan gond­
talanok, mert maguk mögött hagyták a 
hétköznapokat, az egész esztendei küz^ 
dést, a sok keserűséget és szenvedst, —- 
de ott lent a völgyben még a közeledő 
ünnep sem tudja elsimítani a mély ba­
rázdákat az arcokról. Sok, nagyon sok 
máramarosi zsidó házban nem volt az 
idén fehér kalács és párolgó étel az ün­
nepi asztalon.

Csúcsról a völgybe
A mi utunk azonban nem a csúcsra

vezet, nekünk a mélyben, a völgybe van 
dolgunk. Álljunk meg át egy pillanatai 
ama falvak egyikében, ahonna ezek a 
zsidó zarándokok elindultak. Kezdjük 
az adatgyűjtést Borsán.

Borsa a legnagyobb máramarosi köz­
ségek egyike, lakóinak szama közel 15 
ezer Máshol városnak is íwillene. itt 
azonban nyoműmságos falu. Nem azért, 
mintha a többi községek szebbek volná­
nak, de ez a község úgy szét van szórva, 
házainak legnagyobb része bent fekszik 
a hegyek között, úgy hogy maga a község 
lakóinak nay száma ellenére is csak je­
lentéktelen falunak látszik. A község kis- 
biróját (most subpriraárak nevezik) ke­
ressük fel, Werzberger Mózes uramat 
Jól megtermett, megelégedett külsejű, 
szép hosszú szakái)v és keménynyaku 
chaszid- T'ílo próbáljuk megszerezni 
azokat az adatokat, amelyekre kiván­
csiak vagyunk. Nemsokára a községi 
pénztárnok is odakerül, aztán még né- 
hányan község vezetői közül.

Hafszazötven taless
Mindenekelőtt a z-idó lakósok szama 

iránt, érdeklődünk. Ezt pontosan kitudni 
meglehetősen körülményes dolog. A hi­
vatalos statisztika szerint 2991 zsidó lel­
ket számlál Borsa. Informátoraink sze­
rint azonban ez a szám eléri a négyezret.
\ kalkuláció s következő: Borsán több, 
mint 650 Jalesz“ van, ami azt jelenti, 
hogy ennyi a családos emberek, száma. 
Minden tálesz egy család.

Már mostan, ha egv taleszra csak 
hat lelket számolunk, ami Máramaros- 
han meglehetős szerény becslési át­
lag. tigv Borsán a zsidó lelekek száma 
i-'sakugvnn meghaladja a négvez.ret 
Ezután sorba jönnek a többi adatok ■

Kétszáz snorrer
A községben 2000 ház van. ebből 

400 zisidó kézben. Foglalkozásra néző­
vé: 50 zsidó család foglalkozik kizá­
rólag mezőgazdasággal. 60 család öiv 
álló iparral 60 kereskeddemiriel. 60 
csaftádfentartó van alkalmazva erdő- 
és fűrésziparnál, 150 napszámos. 50 
fuvaros, 50 családfentartó idegenben 
keresi kenyerét, 25 melamed és hitköz 
ségi alkalmazott. Ez összesen 455. Ml 
a foglalkozása a töbi 150—200 család- 
fentartónak? Miből élnek ezek a csa­
ládok? Erre a kérdésre senki sem tu­
dod feleletet adni. Informátoraink 
egyike-más’ka szégyenlősen eflmosolvo 
dott és a kezével valami jelt mutatott, 
fiát bizony ennek a 200 borsai zsidói 
családnak nincsen a mi polgári fogal­
maink szerint körülírható foglalkozása 
11a munkaalkalom lenne. dolgozna 
mmdegv’k és megszerezné mtirádával «
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Corso-filmszlnház A szezon leghatalmasabb drámája, mindenkit megrendít

Gyermeklolkek vádolnak benneteket
A legIIjabb ungol heti journal! Gazdag tartalommal Fősz. Nathalla Liseeco, Walter Rilla

]8n L Empore legujató aagj filmjt u Enbsf és Míg 31a
kenverét. De munka r mesén ás hry 
ezek az emberek vagy otthon, vasv 
szerte az országban snorroinak. Ijesz­
tő ez a szám ,ha meggondoljuk. hogy 
egy község zsidó lakosságának majd­
nem a harmada luftmentschakből álll. 
akik ma nem tudják, hogy holnap mi­
ből fogják megszerezni betevő falat­
jukat Ezzel is magyarázható hgov Bor 
sáról az utóbbi tíz év alatt több mint 
ezer zsidó vándorolt ki.

A leromlás okai
Hogy mi az oka ennek az ijeszitő 

gazdasági leromlásnak, az csak nehe­
zen és fokozatosan derül ki a külön­
böző adatokból és véleményekből. 
Szünetelnek az erdőüzemek. amelyek 
azelőtt sok zsídö munkást íoglaíkxxztat- 
tak. Azután minimálisra csökkent? az 
állattenyésztés, mert elvették a ká­
vést jegelőket s ennélfogva megszűnt 
a marhakereskedelem, a tejtermékek 
gyártása, a nyersbőr-kereskedelem. a 
mely szintén egy csomó zsidónak adott 
kenyeret. Aztán itt vannak a magas 
adók, amelyek nem kímélik meg a leg­
nyomorultabb zs.dót sem és még egy 
csomó más ok. amelyeket majd adat-

gyűjtő utunk végén fogunk rendszerbe 
szedni.

Az agrárreform
A legsúlyosabb panaszok az agrár- 

reform eilen hangzottak ei Borsán 
4400 bold földet sajátítottak ki a zsi­
dóktól. Még hagvián volna ha ez* a kh 
sajátitott főidet nincstelen zsidóknak 
adták volna oda. de erről szó sincs, 
mert egyetlen borsai zsidó sem kapott 
a földreform során főidet Ellenben el­
vettek egy-két holdat olyan zsidók­
tól akiknek ez volt egyetlen kereset- 
forrásuk. Különösen égbekiáltó igazság 
tálán Ságok történtek az úgynevezett 
belsőségek expronrláiása során, ame­
lyeket azon a címen vettek ed. hogy 
iskolai célokra van szükség ezekre i" 
területekre. Még máelőtt az exproeriá- 
lások megkezdődtek voltra, a község* 
lakósai. zsidók és nemzsidók együtte­
sen megállapodtak abban hogy a köz­
ségi kőzerdőből 800 holdat kitermeé- 
nek s az így befolyó jövedelemből 
felépítik a szükséges iskolákat Ilyen­
formán mentesíteni akarták a lakossá­
got a kisajátításoktól. A fát csakugyan

Ütemeit ék, el Is adták, de a zsidók i 
rekvfrálás alól tmégscan mentesültek.

Egészen hajmereszftó. ami ezen a té­
ren történt. Fradi Steinmetznek. e$rv 
magárahagyott zsidó asszonynak pél­
dáid volt ezv háza. amelyet felajánlott 
hogy az állam vegye meg iskola céljai­
ra 400 ez,tr leiért. Az állam nem vette 
ugyan meg a házat, ellenben slrekvi- 
rálta és egy nevetséges bért fizetett 
érte. Ügy an akkor felépítettek egv sok­
kal kisebb iskolát, mint amilyen a fel­
ajánlott ház volt. ez viszont közel egy­
millió lejbe került.

Egy iskola- potemJciniáda 
így történt az a hires úskola-potenr 

klnláda Is amelyről egész Márama- 
rosban beszédnek Anghelescu mkniszr 
tér nemrég Máramarosban járt és in- 
spekciős útja során Borsát is megtófo- 
gatta. A miniszter természetesen az­
iránt érdeklődött, hol var- az az iskola, 
amelyet az eladott erdő árából épitet- 

I tek. A községi elöljáróság egv szép uj 
házhoz vezette a minisztert és az* 
mondták nr-ki. ei az uj iskolaépület. A 

^miniszter megelégedetten távozott. A 
, ház persze soha sem vök iskola. hav 
; nem egy magánember építette. Münf- 
j hogy ezonban a községi eáőlfáróság- 
í mk most már csakugyan fel kellett ál­

lítania az iskolát, egyszerűen drekvt- 
rálfák Markovits Hersch házát fekola 
céljaira. Persze allenssolgáltatás nél­
kül. - _

tgy zuhog tovább i panaszt* vó$r 
Men sora. Marfon Ernő.
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szági szenátusi választások a napokban 
•■sajlottak le és óriási meglepetéssel vég­
ződlek. A szociáldemokraták ugyanis, 
akik azt remélték, hegy a kommunisták­
kal egyetemben többségi szereznek a tör 
vényhozás e fontos testületében, nagy 
vereséget szenvedtek. A régi szenátus­
ban a szociáldemokraták 105. a kommu­
nisták I»étiig 4 ülés fölött rendelkeztek, 
vagy- a kétszázharminc szavazat ma- 
jofixálásához hét mandátumuk hiány­
zott. A szociálisták nagy erőfeszítéseket 
váek, hogy ezt a többséget megszerezzék.

A\ polgári pártok minden erejöket 
összefogták és minden válaaztókerüJet- 
oen közös pártlobogó alatt küz-iöttek 
azért, hogy az úgynvezeti „szám fölötti 

vázátok szét ne forgácsolódjanak. 
-v --te,]országban szigorúan betartott 
proporcionális választási metódus ugyan 
is lehetőséget ad arra. hogy a szavaza­
tok semmiken körülmények között el 
ne vesszenek. A polgári pártok ilyen 
módón 132 mandátumot tudtak biztosi­
am magúknak, míg a szocialisták és 
kommunisták 98 szenátusi üléshez ju- 

Branting régi szociáldemokrata 
í*irtja kilenc mandátumot veszteti- A 
kommunisák három mandátumot nyer

tek äs ezzel heten vannak a szenüSushan a kommunistákat, nyilván, hogy a mäh- 
p rse va. káhs polgári elemek bizalmák megtart-

leleteii, mire Hamburgból táviratilag hl, 
dakozódtak Nordmann-esaládnál. hogv 
milyen volt a meggyilkolt igazgató ssL 
vajtárcája. A titokzatos vendég megsai 
tette, hogy a rokonházaspár gyanakszik 
rá * még aznap eltűnt Hamburgból, idé 
közben a brémai rendőrség tuaaita * 
bőrazivartárca leírását s igy derűit ki 
hogy % rablógyilkos Hoppe Ferenc. Cstk 
törtöikön este fél nyolc órakor Main*. 
Castel vasúti vendéglőjében a !izefőpin 
cér előtt gyanús volt egy fiatalember ak] 
vacsorát rendelt. A pince" figyelmeztette 
a vendéglőst az pedig sietett a telefon, 
hoz és értesítette a rendőrséget Az j<je" 
gén észrevette, hogy figyelik, felkelt ^ 
az ajtón kijutva futásnak eredt. A ven., 
déglős és & két pincér utána vetette ma­
gát, vad hajsza kezdődött, járókelők ii 
üldözték a menekülőt, akinek valaki 
gáncsot ved,ott, úgy, hogy felbukott > 
ekkor utolérték és átfogták. A gyanúsított 
idegen /eháborodottan titliakozott & 
semmi sem használt, elvitték a rendőr, 
ságre. Először azt mondta, hogy Braden! 
eek hívják és kereskedelmi utazó, de 
megmotozásakor Miller névre szóló né, 
met útlevelet találtak nála * belső zse­
bében hat golyóra töltött revolvert. A 
Hamburgbbrémai gyorsvonat utasai ál­
tal ado& személyleirás teljesen ráillett 
és a rendőrségen szemébe mondták, hogy 
ő a keMseht rablógyilkos, Hoppe Ferenc. 
Rövid vallatás után be is ismene, nogy 
ő a kereseti rablógyilkos és cinikust® 
ÜKmdotta, hogy már két nap óta nem 
evett tisztességesen, utolsó pénzén vasúti 
jegyet váltott, hogy kirabolhassa üx in­
duláskor kiszemelt áldozatot.

Mere len
Hamvásárlielyen, Eévesz Ernő

A konzervatívok tiz mandátumot nyer 
tek. Altalanos vélemény szerint a svéd 
politikában elkerülhető lett volna ez a 
meglepetés, ha a szociáldemokraták nem

— --a--- Utcjwugr
sák. Ha a szociálistar-kommuDidia blokk 
győzött .volna, a szociálisták messze* 
menő éa gyökeres vagyonjogi reformo­
kat, konfiskáeiókat és nacionaRzáláso-, , ,------ , —sas, jfcuuustaaotat es nacionaiízáíáso-

„ VO na ka. követeitek volna és koraánriutámk
rteke . hogy a szociáldemokratái még , eseten bizonyára régre is hajtják anokat 

a választások alatt is hevesen támadták I

Isíotótóli már 7S' - kilói 
Ifetstáitók már 350‘— „
Tekintse «eg áruimat, mi­

előtt mástól vásárolna*

Sitiül Schuster
CLUJ

Izgalmas hajsza után 
Minolta gprigazptó
Rokona vezette nyomra a rendőrséget

Sf
Frankfurt, sz-pt. 25. Második hete 

tartó lázas nyomozás után, amelyben 
mozgósították i hamburgi és a brémai 
rendőrséget s az egész kornyék csendőr- 
ségét, véletlenül került kézre Hooppe 
Ferenc rab lógyilkos, aki a Hamburg, 
brémai gyorsvonaton meggyilkolta Nord- 
mann gyárigazgatót, kirabolta és k holt­
testet a robogó vonatból kidobta.

Közvetlenül a gyilkosság felfedezése 
után jelentkeztek Brémában Nordmann

f KindsRkínek érdeke tudni, hegy %

♦ Gyári érőn alul vásárolhat!*
♦ Női és férfi angol szövetet, vásznat, asztal- f 
I nemüt, paplant, selymet, szőnyeget, stb. *

' a a r •« r , *

* Főtér 1^. %

igazgató úti társai, akik vele együtt 
ugyanabban a kocsiszaka^zban utaztak 
és pontos személy leírást, tudtak adni egy 
gyanús utasról.

F^gyrkük annak is tanúja volt, mikor 
az idegen a vonatindulás előtt a pálya­
udvar éttermében Nord maim igazgató­
nak bemutatkozott és vele szállott fel
a gyorosvonabra.

Alaposnak látszott a gyanú, hogv ez 
Kz utitárs ölbe meg és rabolta ki Nord­
mann igazgatót, mert egy közbeeső ál­
lomáson leszállóid a vonatról A kapott 
személy leírást a hamburgi és a brémai 
rendőrség rádión adta le.

A rádión közölt személyleirás után 
Hamburgban gyanút fogott egy házas­
pár, akinél a gyilkosság elkövetése után 
való napon megjelent egy távoli rokon 
fiatalember és szállást kért, de nem akar­
ta magát a rendőrségen bejelenteni az­
zal a kifogással, hogy már holnap to­
vább utazik, de mégis ott maradt.

A körözőlevélben, amelyet rádió utján 
terjesztett a rendőrség, többek között 
említés volt arról is, hogy a meggyilkolt 
gyárigiazgató szivartárcája is eltűnt, ben­
ne finom szivarokkal. Megerősítette t! 
hamburgi házaspár gyanúját vendégük 
ellen az is, hogy a fiatalember szép szi 
vartárcából finom szivarral kínálta meg 
vendéglátó rokonát. A házigazda titok­
ban elment a rendőrségre és közölte ész-
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— Szeptember 50*án zárul az 5688 
éve a Keren Kaiemetnek Minden KKl - 
biztos sürgősen küldte be a Roshasana 
akció során felhozott összegeket, hogv 
még feljavulhasson helysége évvégi 
eredménye. Csak a szeotember 30-1« 
beérkezett összegeket tudjuk * lezáru­
ló évti’z számítani. KKL-blztosok sür 
-ösen goütxloskodlatok a pénzek átuta­
lásáról vagy postai küldéséről, vala­
mint az elszámolásáról. A KKL erdélyi 
Irodája.

— Patkányok 6* egerek irtása legbiztosab­
ban a Ratopai-szal tii énik. A Ratopax n ni 
szórványosan öl. han m leijesen kipusztitja a 
patkányokat es egereket. Kezelése végtelenül 
egyszerű, embernek e h-z'áüatuak nem árt. 
Olcsó, mer* egy I lb k Jes n eg tartalma ele 
gendö gy polgári hazh i Romániai vezér 
képviselete a Chumorom Institut Chirric, 
Satu-Ma;e, mindenk.nek készséggel küld isméi 
tető és bizsnyitváayt melyek a tökéletes haté­
kony g ; igazolják Azon helyekre pt dig, hol 
gyűg^sz- tárakban vagy drogériákban ne'án 
még nem volna Aaphatő, 11 b lej ellenében oer 
mentve küldi a Ratooaxui, mely szabadalmazva 
va úgyszintén k.próbálva és ajánlva morden 
illetek' s bei és kültöidi tudományi s intelmei y 
es tes'tilet által.

* Olvassátok figyelemmel ezt a fon­
tos hirdetést. Naponta 3 lejjed szerez 
hetit’1 magatoknak esrvmiliio francia 
frankot, ami hat és félmillió leinek felel 
meg. vagv kéhnilkó shillinget négv- 
millióhatszáz,ezer lei értékben és nver 
hettek eg vés dijak szerint négymillió 
hárommillió, kétnülió .egvmillióötrszáz- 
ezer. négyszázezer. háremszázezer, 
kétszázezer. százezer kétszázte/r 
Ijt. S^ki nem veszíthet. Ezreket és 
ezreket tett már boldoggá és fog még 
boldoggá tenni N-e dob iátok el maga­
toktól szerencséteket Meg akartok 
szabadulni végül a mlnd/ermanok gond- 
iaitó! és akarjátok-e bnMnsxgH tesnni 
kedveseiteket? Meg akarjátok-e ne­
velni háztartástokat9 Akartok-e érté­
kes ingatlanok tulaidonosal lenni? Meg 
axarfátok-v» szerezni a holnap* nap és a 
boldog Wvő békéjét A ka Hát ok-e egv 
kényelmes és boldog élet minden kom­
fort jóit"3 Ha Igen .akkor Inatok azon­
sai. még ma cgv levelezőlapot és kér­
jetek részletes Információkat a «Po 
mánia« Általános Btefnsitó Részvén 
társaságtól Clul. Reg Ferdimand 60. sz.

Hogyan választanak prim árt 
egy regáti községben

„Akár lesz szavazás, akár nem, én leszek a primär“ — mondja 
falragaszon Co$ereanu jelenlegi primár és fekete listával fenyegeti 

azt, aki nem adja rá szavazatát

(Buchtesti Buhcrest, szeptember 25. 
Az Uj Kelet tudósit ójától.) A „Cuvan- 
tul“ legújabb számában egy hirdet­
ményt közöl, amely a napokban jelent 
meg a régi királyságbeli Dőlj megye 
Popoviceni nevű nagyközségének falain’ 
Ez a hirdetmény úgy formájában, mint 
tartalmában egyenesen fantasztikus. 
Nem kevesebbről van szó benne, mint ar­
ról, hogy a köztíég jelenlegi primárja 
felhívja a .^szeretett falusiak“ figyelmét, 
bögy / nehogy az Istenért « közelgő tví* 
lasztásokon más valakire merészeljenek 
Szavazni mint ö reá. Ellenkező esetre 
villámokat, mennydörgést iger a Cose- 
reanu névre hallgató primár Minden­
esetre azonban bejelenti, hogy történjék 
akármi is, akár rászavaznak a szeretett 
falusiak, akár nem, a primár csak ő 
lesz

< ■ „Cuvactul“ nyomá-n alább közöljük
’ teljes terjedelmében ezt a hirdetményt, 
’amely páratlanul áll a múlt, jelen és 
jövő falragaszainak történetében- Coser 
reanu Piimár ur, a következőket mon­
dogatja:

Hirdetmény•

Szereteti Falusiaki
Tekintetbevéve a Popoviceni községi 

; tanács megszavazását, amely 1928 ok- 
• tóber 28-án történik meg, nem is tudom 
I elképzelni, hogy akaé-e olyan vakmerő 
i a községben aki más listára merészeljen 
; szavazni, mint a jelenlegi Cosereanu pri­

mőrára. Aki az ellenkezőjét fogja meg­
próbálni, nagyon megnehezíti önmaga 
helyzetét, hisz tudott dolog, hogy a mai 
időkben minden esetre a miénk a siker, 
akiről a legcsekélyebb kritika is be fog

bizonyosodni a fen tnevezett primár ellen, 
az egy listára lesz bevezetve és aki erre 
a listára kerül, annak nagyon rosszul 
fog menni. Vigyázzatok tehát szeretett 
falusiak, hogy nehogy valamelyiketek 
ebbe a kategóriába essék.

Tudott dolog, hogy akár szavazással, 
akár szavazás nélkül alulírott minden- 
képn folytatni fogja Popoviceni község 
prím ári foglalkozását.

1928. szepb 5.

M. Cosereanu 
primár.

Az em.l>er nem is tudja hirtelen, hogy 
mosolyogjon Popoviceni község exotikua 
nevű primárjának naivitásán, vagy 
megcsodálja azt a hősies szerénytelensé­
get, amellyel ez a terror-primár magán 
nak vindikálja a választó polgárok sza­
vazatait Annyi azonban bizonyos, hogy 
a dolog humoros oldalán túl a popoviceni 
hirdetmény szomorú karrikaturája ro­
mániai demokráciának ég lelkiismereti 
szabadságnak. Ha az utóbbi űz eszten­
dőben nem éltük volna át a liberális és 
avereszkánus „választásokat“, úgy bi­
zonyára nem merészeit volna egy falusi 
primár arra a gondolatra vetemedni, 
hogy efféle hirdetményeket kíaggasson 
nyilvánosan egy község házaira éti olya­
nokat merészeljen leírni, hogy „o siker 
mindenesetre a miénk“, tekintettel a „mai 
időkre'*. Nem kevésbé szomorú a fekete 
listával való fenyegetőzés sen* A legfáj­
dalmasabb azonban az, hogy a bukaresti 
lapok nem tudnak arról, mintha ez ellen 
a fenegyerek primár ellen az eljárás 
megidult volna.

t'szhdfc rend, takarékos­
ság Mle-Txzf a dr Noseda 
szappantartó használatát.

— Búza községbe# felavatták özv.
Kra-«sz Salamonná zsinagógáját Tudó­
sítón k jelenti Megható ünn épségek­
ben volt része az elmúlt napokban a 
S/amosufvár m°lletti Búza kő-zség zsi­
dóságának Ozv Krausz Salamonná 
búzái zsidó uriasszonv salát költsé­
gére kis zsinagógát építtetett .amelyet 
rue’ ,r mnepségek keretében a bütnbá- 
nat hetében avattak M özv. Krausz 
^aiamonné a templomot két háborúban 
elesett fia emlékére építtette. A kis 
templom felépítése 100 0(10 leibe került. 
A temriomavatáson Éliás, szamosuivá- 
ri rabbin kívül számos környékbeli zsi­
dó és nemzsidó előkelőség vett részt.

Erdélyi Bála a c
a blrősáfl i

levelez

Kislakások és irodák részére nélkü’ezhetlen fcatoráarab
F • •

höz es abbin kéri, hogy ügyének tárgya» 
lábát néhány háttel halasszák el.

— Méltósásros elnök ur — írja levelé­
ben Erdélyi Béla — én nem vagyok tör­
ve« ytu dó ember, de érzem, hogy velem

Forgács üsina a fSté?g^slás elhalasztását iséri
Bud&pcst, szept. 25. Erdélyi Béla bűn­

ügyének. főtárgyilását, mint ismeretes, 
november 1-ére tűzte ki dr. Schadl Ernő 
törvényszéki tanácselnök A hitvesgyil­
kossággal s egyéb bűncselekményekkel 
vádolt Erdélyi védője, dr. Gáli Jenő 
mindent megtett, hogy & tárgyalást csak 
későbbi időpontban tartsák meg, mert 
ugyanakkor kezdődik Nagy István és 
társai bűnügyének főtárgyalása és Nagy 
Istvánnak szintén Gáli Jenő a védője.

Ezideig azonban a helyzet az. hogy a 
tanács ragaszkodik a kitűzött dátumhoz, 
miután úgy Látja* hogy törvényes ok a 
tárgyalás elhalasztására nincs. Erdélyi 
Béla. aki maga is a tárgyalás elhalasztá­
sa mellett van, pénteken levelet intézett 
cellájából dr. Schadl Ernő tanácselnök-

olyasvalami történik, ami am úgyis me#» 
viselt idegzetemet teljesen tönkretesau 
Védőm arról értesített, hogy a törvény* 
szék intézkedése folytán nem lesz abbarft 
a helyzetben, hogy a november 7-én kéz. 
dődő főtárgyaláson megjelenjen és erű 
gern védjen. Úgy érzem, hogy ezzel a* 
én védelmem lenetöség-? összeomlik és 
nem Leszek abban s lelki állapotban, 
hogy védekező essem a bíróság előtt fru 
kiáibb ülök ««hány héttel tovább ebben a 
megőrjítő vizsgálati fogságban, de vé­
dőm! iöz ragaszkodom. En vágyódom a 
független bíróság színe elé, de reszketek 
attól, hogy meginog a bírói elfogulatlan- 
-ágba vetett hitem. Esedezem, kegyes­
kedjék ezt a keresztet lever;«, rólam, ese­
dezem, hogy védelmemet az a védő lát­
hassa el. aki egy esztendő óta az én szü­
leim bizalmából teljesíti kötelességét.

Erdélyi Béla a fogház cenzúráján ke­
resztül küldte el ezt a levelet a tanács­
elnöknek.

Erdélyi Mánk, Erdélyi Béla édesapja, 
ugyancsak felkereste Schadl Ernőt es a 
maga és a családja nevében kér te, hogy 
a tárgyalást halasszák el «phány hettel, 

ogy azokat a nehézségeket, amelyek a 
november 7_iki tárgyalu.> során a vede­
lem körül felmerülhetnek, kiküszöböl­
hessék.

Egyelőre azonban a levél és Erdélyi 
Márk kérése ellenére sem történt intéz­
kedés a november 7-iki dátum meg vál­
toztatása iránt.

Szereti-e
a gyermekét?
akkor Szórná! vegyen neki 
harisnyát, kötött mellényt és 
az egész iskola-idényre meg­
szabadult a gondjaitól.

®zet*etl-@
saját magát!
akkor Síposnál vegyen ma­
gának és hossái rtozóinak 
harisnyát, kötött-mellényt, 
pulóvert, keztyüt, úri és női 
divat cikkeket, csipkét, sza­
lagot, fehérneműt, aisó-trico- 
ruh áza tot es mindenféle 
rövidárut.

Vidékről ievóiileg ;s rendelhet. Meg nem 
felelőért ?. pénzt is visszaadja

SÍPOS - CLU3
Cal. R. Ferdinand 8 sz. -- Telefon 7-2U

— Az Ui Kelet nagyváradi fiókkiadó- 
hivatalának vezetője Blum Zsigmond. 
Lakik Rimanóczy-u. 4. sz. (I, em.) A 
lap érdekében történő reklamációk ide 
intézendők. Mindennemű hirdetések és 
előfizetések felvételi heive.
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R paraffMzpont és a pripgyM PanelljB 
Msen állapítja meg a paraffuMat

(Cluj.Kolozsvár, szept. 25. Az Uj Kelet 
hid.) A gyertyagyártás egyik fő nyers­
anyagát a paraffint éveken keresztül 
külföldről importálta Románia. A belföl 
di vegyipar mindinkább tökéletesedett 
e- 1 vámvédelem is nagyban hozzájárult 
ahhoz, bogy olyan gyáripar fejlődjék, 
mely minőségileg és mennyiségileg is 
kielégítő paraffinnal látja el a belföldi 
piacot. e A. pentru Distribuirea Produ. 
selor de Puttói tiucürest, néven ismere­
tes az a központ, mely & belföldi parii­
tól gyár ín gyáripar termékeit forgalom­
ba hozza. Ez a központ, mely ezt az üz- 
1 tágat úgyszólván teljesen monopoli­
zálta. iá utóbbi időben állandóan emeli 
az árakat. Nehány hónappal ezelőtt a 12 
lej es vámvédelem mellett a jobb minősé,
- ü 2-aliriaS paraffin importja i—2 lej es 

. ' Kferenr,iával lehető ve vált és külö-
- n a kézi üzemmel dolgozó kisebb
vak vásárolták szívesebben az elaszti , 

kus külföldi drul. Az utóbbi időben j 
a külföldi árjegyzések lényegesen ! 
• •■•-ikodtek úgy. hogy az árdifferencia? í 

• '0 lejt tesz ki és ezt a körülményt 
kihasználva a belföldi piac felett teljes 

-pótiumra rendezkedik be a Distri­
buirea

A Distribuirea törekvéset elősegíti &'z 
ikció is, amelyet a nagyobb gyertya-

- .árak kezdeményeztek. Ennek az akció 
m-ik ugyanis az a célja, hogy a gyertya- 
k rteli és a Distribuirea között egy olyan

plattfoTOi jöjjön létre, mely a gyertya­
ka rt el l tagjainak bizonyos kedvezménye 
kel biztosit a paraffin beszerzésénél. Ez 

kartelltörekivés helyes, ha azt, a maga­
sabb célt szolgája, hogy a termelést sza­
bályozza és a termelés olcsóbbá tétele 
által a szakmai gyáripart fejlessze és auz 
áraikat; konszolidálja. Ennek az akciónak 
első lépése azonban nem rokonszenves. 
A kartell ugyanis nem arra törekedett, 
hogy a Distribuireanál árredukciókat 
k nyszeritsen ki, hanem tűrte, hogy a 
Distribuirea egy lejes páráifináremelést 
hajtson végre.

Még kritikusabb! vált a helyzet, mi- 
iőn a kartellbelépés kikényszerítésére a 
kartellen kiivül álló üzemekkel szemben 
a Disferbuirea a paraffinárakat 4—5 lej es 
felárral állapított* meg és ily módon 
ezeknek az üzemeknek versenyképessé­
gét teljesen lehetetlenné tette A kisüze­
mek ugyanis nem szívesen lépnek be 
a kartell be, mert a jelenlegi kontingen- 
tálás mellett az az eshetőség áll fenn. 
hogy egyenlő árak mellett a kereskedők 
szívesebben vásárolják az évek óta be­
vezetett. nagy gyárak termékeit. A kísipa 
nosokra nézve viszont létkérdés, hogy a, 
befolyó pénzen újabb nyersanyagot vá­
sárolhassanak

Ezien kívül bizonyosra vehető, hogy 
a kontingentálás és kartell következté­
ben a kisüzemek nagyrészét be keH szün 

fni.

még néhány államnak a példája világo­
san mutatja, a gyufáink önkényes dik- 
táMstibim juttatnák kifejezésre.

A hírek szerint a gyufatröszt tárgya­
lásai a belgrádi pénzügyin misztérium­
mal már igen előrehaladott stádiumban 
vannak.

Érdemes végigtekinteni azoknak az 
államoknak a során, amelyekben a tröszt 
már megvetette a lábát. Az első ország, 
amelynek gyufával való ellátását ez a hau 
talmas érdekeltség vette a kezébe, Fran­
ciaország volt Az „International Match 
Corporation“ 1927-ben hetvenöt millió 
dolláros kölcsönt nyújtott a francia ál­
lamnak öt százalékos kamat mellett öt- 
ven évi időtartamra. Ennek fejében 
ugyanerre az időre megkapta’ az állami 
gyufaegyedénusitás bérletet. A második 
állam, amelynek gyufagyárait érdekkö­
rébe vonta, Equador. A kis dél«merikái 
köztársaság két millió dollár összegű 
nyolc százalékos kölcsön ellenében en­
gedte be a svédeket. Észtország hat mil­
lió fontos kölcsönt kapott az érdekelt­
ségtől, m.igi a lettek nyolcmillió fontért 
adták bérbe nekik &: gyufamonopóliumot. 
Az „International Match Corporation“ 
legutolsó tranzakciója az ismeretes ma­
gyarországi gyufaügy volt, amely nagy 
lotrányokra vezetett és több ízben rob­
bantott ki viharokat a magyar parla­
mentben is. Az ország közgazdasági kő_

-I nagy érdeklődéssel várják az ügy 
fejleményét.

Hölgyek figyelmébe!
Kérjük kötött Costurn-kirakc- 

tainkat megtekinteni.
ARAK:

Tiszta gyapjú Lei 1190.-
Kaschka gyapjú „ 1400.-
Gyapju Sport „ 1500.-
Gyapju selyem „ 1800.-

HELIOS
Harisnya és keztyü-árubá*. - Főtér 7,

Jugoszláviában is terjesz­
kedik a svéd gyufatröszt
B^qrád^ szept. 25 Nagy nyugtalansá­

got keltettek a jugoszláv főváros közgaz­
dasági köreiben azok a hírek, amelyek 
az International Match Corporation" 
svéd társaság jugoszláv.a- térhódításáról 
-z-’ímólnak be. Ez a társtiság, amely negy­
venöt nagy gyufagyárat egyesit magá­
ban. nemrégiben nagyban kezdte vásá_
? ’ni a jugoszláviai gyufagyárak részvé­
nyeit is. ilyen módon jelenleg már bír- 
tokáiban van az oszijek: ..Dráva“ gvufa- 
2- /ár részvénytöbbsége és az övé -a vrbov- 
szkói. ruselji és a novivrbaszi gyufagyár- 

majoritása is. ezekkel a rész vén yvá- 
- óriásokkal a tröszt ma már ellenőrzést 

koroghat az ország egész gyufagyár­
ai» feleit

“ ßß

Belgrárfban legutóbb igen komoly for­
mában terjedtek el a hírek arról is, hogy 
az „International Match Corporation“, 
amely legutóbb, mint ismeretes, a ma­
gyarországi gyufagyártást vonta be ér­
dekkörébe, egy harminchat, millió dol­
láros kölcsönért folytat tárgyalásokat a 
pénzügyminisztériummal. A kölcsön fe­
jében a hírek szerint a pénzügyminiszter 
bérbe adná a svéd érdekeltségnek az ál­
lami gyufamonopólmmot. Megbízható 
forrásból nyert értesüléseink szerint a 
svédek hat százalék melleit nyújtanák a 
kölcsönt, ami az államra nézve igen ked­
vező kamatláb lenne, ennek ellenében 
azonban a gyufatröszt az állami gyufa­
monopólium kibérlésé révén bőven re- 
konipr-.nzálná magát. Az olcsó kamat fe­
jében teljhatalmat kívánnak a gyufa- 
gyártás kérdésében é.s nagyon természe- 
tcs hogy ezt, mint Magyarországnak és

leányának v. fiának 

Iskolás harisnyát 

Iskolás Szvet tereket
Iskolás egyenruhát 

Iskolás egyensapkát 

Iskolás egyen k ötények 
valamint 

Iskolai intesetekben 

előírásos

ágyneműt ÉS fehérneműt
szolid árakon és tartós 

kivitelben, csak a

yercnles-áruházban
Cluj , Cal. Reg, Ferdi - g 

nand 12. vásároljon.

XXXXXXXXXXXXXXX
Hirdessem az Uj leletben

Bukarestbe is be akarják vezetni a 
földgázt. Bukarestben nagy fontosságú 
tanácskozások folytak a földgáz bevez** 

I tésére. A tárgyalásokon részi vett a bu* 
? kar esti gázgyár igazgatója is és szokat 
j a módozatokat beszélték meg., melyekkel 
■ a földgáz bevezetése esetén a városi gáz- 
* gyár gáztartányalt földgaz elraktározá­

sára lehetne felhasználni- Bukarest már 
j megtette az első lépést a földgáz be*e- 
I zetésér*. Kolozsvár város tanácsa pedig 
j ellenére annak, hogy alig kóhajitáanyira 
; vannak innen a gázmezők, ebben aa 
! irányban még semmit sem tett- Pedig 
i Kolozsvárra nézve igazán megváltás 

lenne a földgáz bevezetése.

Október 20-íq he kpll fizetni nrém'ény 
illetékeket' A pénzügyminisztérium adó­
ügyi vezérigazgatosaga az 1 százalékos 
ré.szvényilleték fizetésére vonatkozólag 
rendeletet adott ki. A rendelet a követ 
kezőket tartalmazza: A bélyeg-törvény 1. 
$-anak 14. és 7. §*ának 15. cikke értek- 
méhen a részvénytásaságok megalaku­
lásuk alkalmával, vagy az alaptőke fel* 
emelésekor a törvényben meghatározott 
időn belül 1 százalékos részvénytőke 
illetéket és í százalékos részvényilletéket 
kötelesek űzetni Az illetékeket a meg­
alakulás alkalmával vagy a tőkeemelés 
meghirdetése után 3 hónapon belül a 
részvényaláirás lezárásával egyidejűleg 
kell lefizetni- Az illetékek be nem fize­
tése pénzbüntetést von maga után. Mivel 
sok részvénytársaság ezeket az illetéke­
ket még nem fizette le, a pénzügymims** 
tórium felhívja az érdekelteket, hogy ok­
tóber 20-ig tegyenek eleget a bélyegtör­
vény fenti intézkedésének. A fenti idő­
ponttól kezdődőleg az adóhivatalok szi­
gorúan behajtják nemcsak az illetékeket, 
hanem a törvényben előirt pénzbüntetés» 
seket is.

m
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„Ml zsidók 
örök vándorok vagyunk“

moadotta Osip Dymow, a Berlinbe érkezett
kiváló amerikai Író

SÜSSÉL

Bérűn, >zept. 25. Az Uj Kelet tudósi, 
tójától.- Két. világrész egyik legünnepel- 
tebb drámaírója, Osip Dymow, akinek 
egyik bájos és megindító darabját, a 
Szomorúságának énekesét'1 Erdély kö­

zönsége is élvezhette előbb a vikiai jid- 
dj, színtársulat, majd az összes magyar 
r-/,iit í ‘sulatok előadásában, ez a kiváló 
Midó író most Amerikából, sikereinek 
első nagy stációjáról, visszatért Borlin- 
jjt. ahol le akar telepedni.

Osip Dymow az uj irodalomnak mar­
ként. erdek.es alakja. Négy nyelven — 
németül, jiddisül, angolul és oroszul — 
Írja költői alkotásait, de első irói meg­
nyilatkozása jiddis -nyelven történt. Mély 
elkeseredéstől fűtött pogrom-történetei­

vel tunt föl, amelyet később a „Sömá 
Jiszráél1' cimü tragédiája követett. A cári 
Oroszország borzalmairól Írott novel­
láiban e-s drámáiban an-nyi közvetlen, 
frappáns igazság tárul fel, mint kévés 
ui'osz íróéban. Ez onnan van, hogy Osip 
Dymow a kevés írói meglátással meg­
áldottak köze tartozik, aki a maga testén 
szenvedte át a szibériai száműzetés pok­
lát. la.Ua és érezte a zsidóüldözés m n- 

zisát, kirobbanó brutalitásait és a 
o - gazdasági és kársad almi elnyo­
matás-. Az első köze tartozott, aki 
sietett a külföldet felvilágosítani a „fe­
le te -zazak" sötét, véres munkájáról.

Dymow még a háború kitörésé előtt 
átköltözött Amerikába, ahol a modern 
jiddis irodalom és a jiddis színészet felé 
orientálódott. Rövid idő alatt sikerült 
neki az amerikai jiddis szellemi életet 
ineggycrmlálnia azoktól az Ízléstelensé­
gektől, amiket a szenzációhajhászás 
plántált az egész amerikai művészi élet­
be. Moritz Sohwancz jiddis színházának 
irta ekső darabjait, majd Schildkrauttal 
egyetemben uj társulatot szervezett.

zeledni... Amerikában * feketén látó pró- 
teciak ellenére egy nagy, felfelé törekvő 
iskolai kultúra van, figyelmet érdemlő

literatura, «bős sajtó, jó jiddis színház 
és egy «agyon, élénk hebraizáló mozga­
lom,, «mely annak az ifjúságnak körei­
ből indult ki, amely már Amerikában
nevelődött

— Asszimilációs veszedelem? Ez a ve­
szedelem sehol nem kisebb, nem na­
gyobb, mint egyebütt. Aki a zsidó né­
pi esség és a zsidó nemzeti eszme jövő­
jében hisz, az nem fél az asszimiláció 
mumusától.

Dymow végül megjegyezte, hogy az
amerikai intellektusokban erős a vágy j részről-világrészre.

j az európai kultur- és életformáknak 
í Amerikában való meghonosítása iránt, 
í () maga is a zsidó intellektusoknak eh- 
! liez a kategóriájához tartozik. Arra a 

kérdésre, hogy meddig marad Európá­
ban, Osip Dymow nem adott határozott 
választ. „Mi zsidók, — mondotta, —■ örök 
vándorok vagyunk“. Ez áll sokkal na­
gyobb mértékben és mélyebb értelemben 
azokra a zsidó intellekfcuellekre, akiket 
eszméik, kételyek és problémák kerget­
nek, űznek országról-országra, világ­

Wasaryli nem nett riszt a pozsonyi szoborlelepiozesen, mert a 
magyarokat, németeliet és zsidóhat nem hiotáh meg az ünnepségre

Prága, szept. 25. A csehszlovák köz­
véleményt élénken foglalkoztatja Masa. 
ryk elnöknek egy olyan elhatározása, 
amely élénk világot vet ennek a kivált­
ságos állam férfiúnak elveire és maga­
tartására.

Szeptember huszonkettedikén Po­
zsonyban Masaryk Tamás köztársasági 
elnöknek részt kellett volna vennie, 
Mefaninn&’k, a csehszlovák köztársaság
Oi-O hadügymiiszterének 
zésén. Az ünnepséget

szoborleleple-
csehszlovák

Nemzeti Tanács készítette elő és úgy esi- j nem fogadta el a meghívást. 4 köztársa. 
néha meg a szoborleleplezés programját, j súg elnökének visszautasítását nyílt de­
hogy abból mellőzte a német, magyar j monstrdciónak tekintik a csehszlovák 
és a zsidó nemzetiségű lakosságot, hol- j Nemzett Tanács kisebbségellenes maga. 
ott Pozsonyban ezek az összlakosok, meg i tartásával szemben.

A szociáldemokrata sajtó azonban úgya csehek és szlovákok csak a köztársa- I 
ság megalakulása óta telepedtek a’ vá_ \ 
rosba és a lakosságnak alig egy harma­
dát alkotják.

Masaryk elnök, akit a Nemzeti Ta­
nács meghívott és akinek a szoborlelep- S 
rezes aktusát kellett volna végrehajtania*, j

véli, hogy Masaryk nemcsak emiatt vo­
nakodott résztvenni az ünnepségen, ha­
nem azért is, mert barátját és bizalma­
sát dr. Benes külügyminisztert nem hív, 
iák meg a szoborleleplezésre.

i la; Victor Menésen
ismét üres kézzel lárt vissza Párisiéi

A kormány szénát viszont a kölcsön megvan csak a jogi formalitások vannak
featra. 36 millió lejbe került a parlament jniiud

( Bucur esti-Bukarest, szeptember 25-
Az Ui Kelet tudósítójától.) Október 15*ike 
veszedelmesen közeleg. Az alkotmányos 
rendelkezések értelmében a kormány­
nak ezen a napon meg kell nyitnia a 
parlament rendes őszi ülésszakát és ter- 

amelynek működését gyorsán fölkarol la ! mószetesen be kell számolnia a kölcsön­
én méltányolta az amerikai jiddisül be- j tárgyalások legújabb fázisáról. Azaz,

hogy helyesebben: a júliusi rendkívüli 
szesszión megszavazott törvényeknek 
megfelelően be kell számolnia, hogy: 
1. Megkötötte és lekötötte végleg a 250 
millió dolláros kölcsönt- 2. Felvette a 
kölcsön első részletére esedékes 20 millió 
dolláros előleget. 3. Áttörte az emissziós 
nlafont és újabb bankjegymennyiséget 
hozott forgalomba ..az ország hitelszük* 
ségletének megfelelően.“

dó
szelő társadalom.

Osip Dymow tegnap fogadta a 
sajtó képviselőit, kik előtte a jiddis és 
héber irodalom uj irányvonalairól nyi­
latkozott.

— Az Európából Amerikába vándo­
rolt zsidóság a legjobb utón van — mon_ 
doó-a az iró, — hogy európai és Amerikai 
élményelemekből kulturális szintézist te­
remtsen Az amerikai szellemiségnek 
moó különben az a tendenciája, hogy az 
türópaá formák alól felszabadítsa ma­
gát és saját kiélésének formái: keresi.
Ugyanez áll az amerikai zsidóság szel le­

él elére is. Az amerikai modern jiddis 
iro-fatom az utóbbi években tekintélyes 
számú eredeti tehetséget termelt ki. akik 
mar nem élnek az európai kelet gettó-re_ 
minisszenciáiban, hanem amerikai él- 
rmnypy.i-t dolgozzák fel jiddis nyelven, 
művészit s felfogásban. A jiddis színház 
és modern jiddis sajtó rohamos fejlő- 
de-e beszédes bizonyítéka a zsidó Kultur- 
eszmék természetes expanziójának az 
Egyesült-Államokban. j

Az amerikai zsidóságon belül is 
vannak persze pesszimisták, akik már 

d-/i ga i)ta jósolgatják a zsidó élet é- 
ló kultúrának közeli, elodázhatat­

lan végét. Ez a vég nem nagyon akar kö_

I 4^

“"TE8ITEM
^ a nagvérdem: vásárló közönséget, 
? hogy PÁRISI ÉS LONDONI bevásár­
ol iási utamról visszaérkeztem és a
♦ legnfabb őszt és téli
^ üivatujdonságokat beszereztem,

^ Külön osztály szőnyegek,
T függönyök, garnitúrák és 
▲ bu torkelmékben.

Nincs miről beszámolnia 
a kormánynak

Minden jel arra mutat azonban, hogy 
október 15-én a kormány sem a kölcsön 
megkötéséről, Sem a plafon áttöréséről, 
sem pedig az előleg felvételről nem fog 
beszámolhatni. Az a már-már idegekre 
menő bizonytalanság, amely a kölcsönt 
tlt* v-gy hónap óta körülveszi, még min­
dig vígan tart. Legutóbb Victor Anio- 
nescu a kölcsön tárgyalások eme örökké 
utonlévő követének párisi tárgyalásai­
hoz fűzött vérmes reménységeket a kor* 
many. Victor Antonescu most hazatért. 
Ez a hazatérés elegendő volt ahhoz, 
hogy liberális körökben ismét határtalan 
bizalommal tekintsenek a kölcsön kilá* 
tásai elé. Egyes verziók szerint Victor 
Antonescunak sikerült mindent elren­
dezni Parisban, a megállapodás Ro­

mánia és a külföldi pénzcsoportok között 
létre is jött, most már csupán az egyez­
ség megkötésének jogi formaságai vol­
nának hátra, amelyeknek elvégzésére 
BratiOnu Vintiia, Rosenthal, Savulescu 
és Ottulescu külügyminisztériumi jogta­
nácsosokat delegálta. Ugyancsak kor­
mányverziók állítják, hogy október 15-én j 
Bukarestbe jönnek a külföldi kölcsönt ! 
nyújtó pénzcsoportok képviselői, hogy a 
végleges szerződést aláírják.

Üres kézzel jött haza Antonescu

Ezek szerint tehát a parlament meg­
nyitására a kormány csakugyan prezen­
tálni tudná a törvényhzó testületeknek, 
de elsősorban az ország gazdasági éle­
tének esztendők óta szomjuhozott kül­
földi kölcsönt. A bukaresti lapok jelen­
tései szerint azonban a helyzet távolról 
sem olyan biztató, mint amilyennek azt 
a kormány feltünteti. A „Gurentul“ 
szerint Victor Antonescu ezúttal is üres 
kézzel tért ha/,a Parisból, mert a külföldi 
pézügyi körök egész sereg uj feltételt 
támasztottak, amelyeknek teljesítése 
hosszasabb előzetes tárgyalásokat és 
megbeszéléseket igényel- Az „AdeveruT* 
értesülése szerint a kölcsön visszafizeté­
sének biztosítására a külföldi bankárok 
a RMS bevételeinek egy tekintélyes, 
mintegy 7—8 milliárd lejt kitevő részét 
ki akarják venni az állam kezeléséből. 
Ez az összeg egyenesen erre a célra léte­
sítendő, úgynevezett „Törlesztési pénz­
tárba“ folyna be, amelyet a külföldi 
tőke képviselői vezetnének. Ezenkívül ké­
rik a külföldi bankárok, hogy a Banca

Nationala
sák.

II szessziója
ügymenetét is kontrolálhas­

sa millióba került a kölcsön 
júliusi bejelentése

A bukaresti lapok nem tartják kizárt­
nak, hogy Bratianu Vintiia »zeket a fel­
tételeket is el fogja fogadni, csakhogy 
kormányon maradhasson. Mindenesetre 
azonba az uj feltételek megvitatása újabb 
időt kövtel s ezért a bukaiáesti lapok 
egyhangú véleménye szerint december 
előtt szó sem lehet a kölcsön perfektuá- 
lásáról. A lapok egyébként is emlékez­
tetnek arra. hogy Bratianu már július­
ban bejelentette a képviselőházban tar­
tott beszédében, majd az „Universul“- 
nak adott nyilatkozatában, hogy a köl­
csön meg van kötve. Ezen a jogcímen hiv 
ták össze a Parlament rendkívüli szesz- 
szióját is júliusban, hogy az ismeretes 
törvényjavaslatokat megszavazzák Most 
azonban már kétségtelen — Írja a vv 
rentul“, hogy az egész júliusi maskará­
ban nem volt egyéb, mint közönséges 
misztifikáció, amely nem kevesebb mint 
3d millió lejébe került az államnak. A 
képviselőknek és szenátoroknak ugyan 
lejenként csak háromezer lej napidij járt 
volna, Bratianu Vintiia azonban nagy­
lelkűen 32 ezer lejt fizettetett ki. Ebben 
az időben az államkassza teljesen üresen 
állott és a pénzügyminisztérium kény­
telen volt a speciális célokat szolgáló 
Casa Depuneri-től a szükséges összeget 
kölcsönözni. Mindez — írja az „Adeve- 
rnl ‘ — a takarékos Bratianu Vintiia 
pénzűgztiinszters^ge alatt!

Kérem
kirakataim szives megtekintését

TELEFON 4-79

ABO J
CLUJ-KOLOZSVÄR.

Raktárra éltetek
angol, francia, kabát- és kosztüm- 
szövetek, ruha kaschák, divat- 
selymek és Scharmouzok.

Férfi éltéay és kaSit-
szövetek dús választékban!

Külön osztály szőnyegek, 
függönyök, garnitúráké»
butorkelmékben.
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HÍREK
Az Uj Keict az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc, 
az Uj Ke!et cikkeinek utánnyomását csak 

toriig megjelölésével engedjük meg.

Magkapta Janovics Jenő a kolozs-

DJ KELET Szerda, Í92S szeptember H,

— Négy hét múlva kitör az oez- 
traui bányamunkást* sztrájkja Az
osztrairkarvini szénkerület munkás­
sága mozgalmai inditot a kollektív 
szerződés bérfcltéfceleinek megjavítása 
iránt. A közniunkaügvi mi-nisztérhim 
közvetiüési kísérlete tegnap szakadat­
lan tanácskozás után eredménytelenül 
félbeszakadt. A tárgyalások lezárása 
előtt a munkaadók írásban ismertették 
feltétteleiket és 'megáltopitottiák. hogy 
koncessziókra csak abban az es en 
hajlandók, ha a munkásság két fontos

vár nagyváradi párhuzamos játszási elvi feltételt teliesit. Az egyik az. hogy 
engedélyt. Bukarestből Jelentik: A ko* az eddigi kéthetenkénti kifizetések he- 
iozsvári Magyar Színház társulatának Ivett négvhetenként fizetik ki a mu,n- 
nagyváradi párhuzamos előadások tar- kásságot, a másik pedig az hogy a 
tására vonatkozó ügyében uj dönrtést j munkásság lemond a szombati napért 
hozott Lapedatu szépművészeti minisz eddig fizetett kiilömpótlékért. A bánva
tér. A korábbi rendelkezéssel ellentét­
ben megengedte a miniszter Janovics 
.lenő dr. igazgatónak, hogy társulatá­
val egyidőben tarthasson előadást a 
két városban. Az erre vonatkozó enge- 
délvt Janovics dr. megbízottjának ma 
ki is kézbesítették.

— Dr. Korányi Sámuel halála. A hu-
nvadmegvei zsidóság egy erdélvszerte 
széles körökben ismert vezéregyéni­
ségének tragikus haláláról számol be 
a mai postával hunvadmegyei tudó­
si (ónk. Dr Korányi Sámuel marosillvei 
körorvos, a döbbenetes tragédia sze- 
lencsétlqn áldozata, aki 47 éves korá­
ban, f. hó 18-án halálos imenefelii 
rgvszélhüdés következtében váratla­
nul kidőlt az élők sorából. Az e hó 20- 
ikán megtartott temetése faira, nemze­
tiségre és felek,ezetre való tekintet 
nélkül soha nem tapasztalt álltalános 
részvét mellett folvt le. Fischer Gyula 
dévai kerületi főrabbi, dr. Rapaport 
f-ipót a marosillvei hitközség elnöke, 
'■Veinmaiim Semite! rahbihelvettes. dr. I 
Robii dévai vármegyei főorvos meg- 
rendiíő szavakkal búcsúztatták el a ha 
lottat. Dr. Korányi Sámuel halála pó­
tolhatatlan veszteséget jelent a hnnvad 
megyei zsidóság társadalmi életében, 
de hatalmas űrt hagy maga után várat 
lan halai'- a? <nr 'r.:élvi cionista 
mozgalomban, amelyben évekem ke­
resztül fáradhatatlan energiával és ál-

Jön a $elecf-tno?géban
dozatkészséggel vett részt. Halálát | 
özvegye és négy árván kívül az egész 
kornyék felekezetre és nemzetiségre 
való tekintet nélkül osztatlak részvét­
tel gyászolja.

A dán szociáldemokraták egy 
mandátumot hódítottak a felsöházban.
A dán feflsőházat közvetve választják: 
négyé vérként a tagok fele kilép és az 
általános szavazással választott elek­
torok választják meg a képviselőket.
A szeptember 14-én megválasztott 
elektorok pénteken megválasztották a 
képviselőket. Huszonnyolc képviselő 
mandátumáról döntöttek A pártok erő 
v szonva általában változatlan ma­
rad. nem számítva, hogy a mérsékelt 
baloldal vesztett egv mandátumot, a 
melvet a szociáldemokraták kaptak 
meg \ mandátum elnyeréséhez 57 
-'avázát szükséges Tekintettel arra.

:v a német Schleswig} párt csak 27 
vh letört tudott megválasztani. a pót- 
választások után sem lesz a Landting- 
nak német képviselő tagja..

“betört a belgrádi alpolgármester 
fia. Relgrádból ie1ent;k: Az elmúlt éj­
ié! a rendőrség letartóztatott egv fia­
talembert, aki egv nagy hentesüzletbe 
akart betörni. A rendőrségre vitték, 
uho| megállapítalak, hogy Kcsanovic, 
belgrádi alpolgármesternek a fia. Be­
ismerte tettet és elmondotta, hogy 
náris-r útjához akart pénzt szerezni

munkások ezeket a feltételeket elfogad 
hatatlanoknak minősítették, minthogy 
ez általános visszaesést jelentene a je­
lenlegi kollektiv szerződés feltételiéivel 
szemben. A bányamunkások okvetle­
nül szükségesnek tartják az 1923. évi 
kollektiv szerződés bérfeltételeinek 
megjavítását, mert számadatok biizo- 
nyitrják. hogy az élelmiszerek árai az­
óta fokozatosan megdrágultak. A bá­
nyamunkás megbízottak vasárnapra 
összehívták az összes báinwászszerve 
zetek bizalmiferfiainak konferneiáiát, 
amelyen azt a javaslatot terjesztik elő, 
hogy a kollektiv szerződést négy hétre 
mondják fel és any*ívnyiben ezalatt az 
idő alatt nem sikerülne megegyezni, 

"v hét múlva minden külön megbí­
zás nélkül mondja ki a sztrájkot a bá­
nyaműnk ásság vezetősége.

Felmentették Roerescu ezre­
dest. Kolozsvár volt rendörprefektusát
Roerescu ezredes, kolozsvári rendőr- 
prefektussága idején, a Ctida-család es­
küvő után intim családi össziejöv.tteh 
tartott a Newvork-szálló éttermében. 
Amint általában szokásos, az esküvői 
bankett cigányzenés mulatsággal vég­
ződött. Abban az időben szigorú os­
tromállapot volt Kolozsváron s külö­
nösen a diákzavargások miatt a leg­
szigorúbban ellenőriztek minden han­
gos mulatságot. Roerescu rendőrpre- 
fek*us, midőn a násznép a legpompá- 
sabban mulatott, megjelent a Newyork 
étteremben és az egész társaságot a

A nők nevettek
mikor azt mondottam nekik, hogy 
megtaláltam a mátkát annak, hogy 
a rízspude? egész nap megmarad, 
jón az arcon és hagy msgsxabadaii. 
janak a fénylő orrtól. .. most pedig 
raft m a sor, hogy nevessek, mert 
nekik még mindig fényes az orruk.

Elsőbben, mikor azt mondottam barát­
nőimnek, hogy egy asszonyok lapjában 
olvastam egy receptet arról, hogy min­
denféle púder egész nap megmaradjon az 
arcon és hogy megszabadulhatni a fénylő 
orrtól, nevetni kezdtek és mondották : „Ne 
beszélj butaságot!“ De ez nem akadályo­
zott meg. hogy meg ne próbáljam és most 
én nevetek, amikor nekik még mindig 

I fénylik az or és kénytelenek minden 
pihanatban at . t puderezni. Az újság 
receptje azt mondja, hogy egy kis tejszín­
habot el kell kevern. a kedvelt rizspuder- 
rel. De ehhez az elkeveréshez különleges 
készülék szükséges. Érdeklődésemre meg­
tudtam, hogy készen kaphatom a rizs- 
pudert tejszínhabbal elkeverve, tuoomá- 
nyos módon, a helyes arányokban, a

TOKAION pudvr név alatt. Erre a-onnai 
használtam Tokaion pudert. A Tokaion 
púderben levő tejszínhab emellett me„. 
akadályozza azt, hogy a bőr kiszárad,on 
hogy ennek folytán ráncok, vagy egyéb’ 
fogyatékosságok keletkezzenek a bőrön 
sőt szép, üde bársonyos kinézést kölcsö­
nöz a bőrnek. Sok barátnőm mondotta- 
„ diiy csodálatos teiotie vm magának 
hogy hogyan szerezte ?“ Válaszúiéin,* 
solyogtam magam és arra a napra gon­
doltam, mikor megmondottam nekik hogv 
mit kell tenni és mikor „ők nevettek raj­
tam*. Napjaiskban a bőr ás a teint szép­
sége annyira szükséges a nőknél, hogy 
mindig fiatalnak lássák, hogy nem szabad 
megrettennie vaiami újnak a megpróbál 
sától.

Jegyzet. A gyártás alatt a Tokaion 
Puder, a rizs púder, tejszínhabbal egy 
szabadlevegőjü téren megy ker'asztüi. E 
művelet alatt a púderből 2d százalék esik 
le, ami nem is lesz többé használva an­
nak ellenére, hogy előbb jói megőrölte- 
tett és a legfinomabb szitákon ment ke­
resztül. A megmaradó pudert, t. i. azt 
amely a levegőbe porzik, összeszedik és 
ez adja a Tokaion púdert. Íme, ezért oly 
láthatatlan a 'l okálon púder és ezért ta­
pad olyan jól.

A Tokaion púder két formában kao- 
hato, a „FASCINATION", n ely csaknem 
láthatatlan és a „PETALLA“ Tokaion pú­
der. mely nagyon tapadó s azoknak való, 
aKik kissé zsírosán szerdiik a pudert.

A Tokaion Puder kapható még töntór 
formában, elegáns fémdobozokban mindé» 
árnyalatú tartalékdarabokkal.

Jegyzet. A Tokaion Pudnr a 
Tokaion Cox gyártmánya, Párisban, kap­
ható gyógyszertárakban, drogériákban é» 
illatszertárakban. A Tokaion Puder PE­
TALLA" vagy „FASCINATION" kapható: 
rendes dobozban 60 !eiért. Nagyobb do­
boz dupla tartalommal 120 lei. Kompakt 
Tokaion Puder fémdobozban 100 iej, tar­
talék 50 lej. Ahol nem kaphatók oh a 
pénz postautalványon küldendő: Parfüméria 
Elitéi Bucuresti, Calea Victo-iei 39, vagy 
a kolozsvári képviselethez: Maxm So­
mogyi. Cluj, Caiea Traten 15.

LYÄ ív., r-
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rendőrségre vitte. A szokatlan eset mi­
att a család hivatalos hatalommal való 
visszaélés címén feljelentést tet Roe- 
rescu ezredes ellen. A kolozsvári tör­
vényszék ma tárgyalta ezt az ügyet. 
Ro-erescu a kiha'üagatás során kijelen­
tette. hogy ő uj ember Kolozsváron, 
nein ismerte az itteni viszonyokat, de 
íi idjeti la rendőrségen megmagyaráz­
ták neki, hogy itt családi össze.iövetel- 
völő van szó, nyomban sajnálkozását 
fejezte ki a történtek fölött. A vádló

”. Halálugrás a hatodik emeletről.
Berlinből jelentik: A Leipziger Platz­
en lévő Wertheimer-féle uruház ható 
dik emeletéről, illetőleg az ezen az 
emeleten lévő kerti vendéglő terraszá- 
roi tegnap délben levetette magát Ot­
ília Kaiul, egv Friedrich Strasse-i nagy 
kereskedőnek a felesége. A szerencsét-

SCHARLOTTE
c. 1 ;|mben

Hirdessen az „Uj Kai!3Í“-Ö3ü

jelent meg. n törvénvszél
lést elfogadta 
mentette.

k az erve
Roerescu ezredest fel

— Párisban nemz< zi tolvajban-
dát fogtak el, mely főként diplomaták 
fosztogatásával foglalkozott. Párisból 
jelentik, hogy az ottani rendőrség hosz 
szas megfigyelés és nyomozás után 
letartóztatott egy kilenctagú bandát, 
amelv főleg a külföldi dinöomáciai kép­
viseletek fosztogatását tűzte maga elé 
célul. A tolvaibanda kiflenc tagja közti! 
csak egy francia áfilampolgár A vezér 
elegánsan öltözködő szerb 'fiatalem­
ber volt, a banda hat többi tagja is 
szierb nemzetiségű és a kilencedik 
hogy a nemzetköziség teljes legyen* 
lengyel. A banda számos betörést és 
onást követett el a külföldi diplomaták 
lakásain. így többek között Ossncki 
csehszlovák követ feleségének az ék­
szereit is ellopták.

Üzletáthelyezés!

len asszony pontosan egv arra szágul­
dó automobil sárhányóját érintve vá- 
gódtt el a kövezeten. A gyorsan előhí­
vott mentők már csak a beállott ha­
lált konstatálták. Ottilia Kahl asztalán 
ott maradt a kézitáskája, amelyben ? 
levelet találtak. Az egyik levél a fér" 
ien.ek. a másik pedig Ernst Wentheim- 
nak, a Wertheim-áruház egyik társtu­
lajdonosának szólott. A szerencsétlen 
asszony öngyilkosságának állítólagos 
oka az. hogy halálosan szerelmes volt 
Wert hej inba, aki az utolsó hónapok 
folyamán szakított tragikus veteti sé­
relmesével.

— Tizenötezer do!'ön p„v hatnan sin! 
tengert elárverezett toalett asztalka titkos 
fiókiában. Bécsből jelentik: Fest Ferenc 
bécsi magán hivatalnokot felesége, szüle­
tésnapba alkalmából, meg akarta lepni 
eh minthogy a szüksége pénzzel nem 
rendelkezett, elhatározta, hogy titokban 
eladja a lakO.m egyik ó-*?kasá»ál. egv 
ütotLkopott to&let'asztalik.<. Az asztalka 
elkerül az aukciós erembe, ahol elárve­
reztek hatvan sálingért. Boldogan sietett 
az asszony egy üzletbe és megvásárolta 
férjenek az obiigát mű tajtékpipát dí­
szes dohanyzacskóval születésnapi aján­

dékul. A férj örült az ajándéknak, csu­
pán akkor hült el, amikor megtudta, 
küi sarkon ford ult es meg sem állt a 
hogy a tajtékpipa és a dohányzacskó 9 
to a Itta szt ilka árából került ki. Szó nél- 
i endorse gig, a hol elmondta, hogy egész 
apai örökségét, kerek tizenötezer dollárt 
abban a toalettasztalkában őrzött ai 
eevik titkos fiókban, amelyet a felesége 
gyanútlanul eladott, hogy a pipát meg. 
vehesse. A rendőrség megindította 1 
nyomozást és hamarosan sikerült is rá­
akadni a zasztalra egy asztalosnál, aki­
hez uj tulajdonosa vitte el rendbehozni. 
Az asztalka fiókjában pedig hiánytala­
nul megtalálták a t.z^nöfezer dollárt, a 
melyről mindeddig a férjen kívül senki 
sem tudott.

— Frősen megrongálódott a Kräu­
sln jégtörő. Berlinbe érkező moszkvai 
jelentés közli, hogv azok a hatalmas 
jégtömegek, amelyekkel a Krassin jég­
törő az Amundsen felkutatására vég­
zett cirkálásai alkalmával biüálkoznft. 
a hajót súlyosan megrongálták Nogv 
mennyiségű víz tódult be a hainba. Ha 
a legénységnek nem sikerfii kijavíta­
nia a jégtörőt, iigy az kénytelen ksz a 
iég között eltölteni n telet.

— Emésztési gyengeség. verszt* 
génvség. lesoványodás. sápadtság, ml- 
rigvbetegségek. bőrkiütések, kelések, 
furunkulusok «eseteinél a természetes 
«Ferenc József» kesertiviz szabálvoar 
za a belek annyira fontos működését. 
Az orvosi tudomány számos vezérfér- 
fia tneggy/öződött arról, hogv a va< 
•c;di Ferenc József víz hatása mindig 
tűnőén beválik. Kapható gyógvsz-ef' 
tárakban, drogériákban és fiiszertizle- 
tekben.

Róth cipászmester üzletét 
Unló-u. 9. sz, alá helyezte át
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Szerda, 1928 szeptember 26.

Színház - Művészet
A Magyar Színház miisora:

Kedd: A Régi nyár. (Operett«-újdonság 
6-odsaor. Bérletszüncfibeíi. Sorozat­
szám: 34.)

Szerda: Drótostól. (Lehár operette. Kon­
dor Ibolya, föllépésével. Berletszü. 
netben. Esti előadás mozilielyárak- 
kal: 50. 40. 30. 20 és 10 lej. Sorozat- 
szám: 35.)

Csütörtök: I. Vágóhíd. IT- Hanoi néger 
Irin. III. Kecskeméti, (Kondor 
IMya föllépésével ) IV. Harcai trió. 
(Premiére bérlet H sz. Ssz. 36.) 

péntek: I. Mimikri. //. Hanoi trió. ITT. 
Szenes legény, szenes leány. (Ope­
rette.) IV. Hónai trió- (Napi bérlet 

6. sz. B) Ssz. 37 )
Szombat délután 6 kor: Mesék az tó­

gépről. (Operette-újdonság. Nagyon 
olcsó mozihelyárakkal. Ssz. 38.) 

Seomboi este 9-kor: I. Bakterhéus. II. 
Hawai néger trió- III. Lux. (Új­
donság először.) IV. Hawai néger 
trió. (Napi bérlet 6 sz. G) Ssz. 39 ) 

Vasárnap fél 4-kor: Éva grófnő. (Ope- 
rette-ujdonság. Karácsonyi Lilivel, 
Kondor Ibolyával, Sólyom Győzővel, 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral* 
Mérsékelt helyárakkal. Ssz. 40.) 

Vasárnap 7 kor: I. Buezkóné leányké- \ 
róben. II- Hanoi néger trió. III. 
Szenes legény, szenes leány. IV. 
Havai néger trió. (Bérletszünet. 
Ssz. 41.)

Vasárnap 9-íor: Régi nyár. (Operette- 
revii-ujdonság. Kondor Ibolyával. 
Bérletszünethen. Ssz. 42.) í

Hétfő: I. Bubájital- II Hanoi trió. III. j 
öregesen rangosán. IV. Hanoi trió. 1 
(A Hawai trió bucsuföllépése- Napi 
bérlet 7 sz. A). Ssz. 43.)

A műsorra tűzött összes előadások je- j 
gye előre válthatók d 6. Ö-től 1-ig es , 
itiutan rt órától 0 óráig.

UJ KELET

Nagyanyáink valamikor régen
Csak barchet-nadrágot hordtak kemény télben.
Ma azonban már csak selyemnadrág járja, 
Amit olcsón kaphat

Harisnyaház ba*
Calea Reg. Ferdinand (Kishíd mellett)

m

Zongora és iegedöisliotiílí
valam.nt az összes gyakorlatok

legolcsóbban baphafób!!
Legújabb szeobnel-szebbsiágeruk 
állandóan raktáron vannak

Király János
zenemü.vzaküztotében Ciuj, Főtér 15. sz.
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A hawai világhírű néger társulat
föllépése. Holnap .este kezdi meg a há­
rom tagból álló hawai szigetekről va­
ló világhírű müvészTrió a Magyar 
Színház bar föllépéseit. Valóságos láz 
van a városban. Mindenki kiváncsi 
azokra az exotikus, páriát ritkító pro­
dukciókra. amelyekkel ez a társaság 
valósággal elbűvölte Európa nagv vi­
lágvárosainak közönségét. London, Pá 
ris, Berlin, Bécs. Bukarest közönség-e 
tapsolta a hawai triót elragadtatással. 
Eredeti, hamisítatlan dzsessz nálunk is 
mereöíen hangszerek, hawai táncok, 
zene énekek fogják két órán át a kö­
zönséget szórakoztatni. S minden este 
két kis egvfelvonásos újdonság is 
színre fog kerülni. A hawai-trió öt es­
tén fog játszani: Csütörtökön, pénte­
ken, szombaton. vasárn-ap és hétfőn. A 
hétfői £sz a bucsuföllépésük. mert 
szerződésük őket Amsterdamba szó­
lítja.

Elsodort ember. Október 2-tól. kedd­
től nyolcnapos szünete 1a sz a sz in-
háznak. Ez alatt a nyolc nao aflatt 
Iván viCágszeiczációja lesz a szirház- 

pak. amilyen még sohasem gyönyör­
ködtette Kolozsvár közönségét. A vi­
lág legtökéletesebb filmóriásat az El 
sodort embert fogiák vetíteni A mű­
sort a film<ek királya, az Elsodort em­
ber kezdi meg kedden. Ezt a grandió­
zus fimalkotást egv hétig fogia láthatni 
a kolozsvári közönség a Magvar Szín­
házban. Miután a mozielőadásokkal 
kuturális céljai vannak a színháznak, a 
helyek árai nagyon olcsó lesznek Elő-

Külföldi irók
Baillon: Egy jó Marika

története 136‘— 68*— 
Bjeiij: Az ezüst galamb 238*— 119*— 
Carco : A hurok 13ö*— 68*—
— Kokain 153*— 68*—
Cocteau : A párisi fia 136"— 68*— 
Conrad : Félvér 170*— 85*—
— Az arany nyíl 272*— 135'— 
“ Az árnv ékvonal Í53*— 68— 
Curwood: \ farkasember 85*— 51* —
— Kazan, a farkaskutya 85"— 51'—•
D’Annunzio Sziklák szüzei 187*— 85'— 
Duchéne: Szeretni, sir ni,

meghalni 187*— 95*—
France : Virágzó élet 204*— 102*—
Gautier: Maupin kisasszony

(2 kötet) - - - 272 - 136 —
Gorkij: Az Artamónovok 238'— 123 —
Hamsun: Lynge sztrkesz'ő 153 — 74 80
Hauptmann: Fantőm 136 — 68-—
Hesse: Sziddnartha 135 — 68"—
Hugo: Izlandi Hán 340 — 170 —
Jammes; Három külöaős leány

regénye — — — — 136*— 68*—
Kistemaeckers: Váltott elő­

fogatta! - — - - 136*— 68 —
Koenig: A szent palota 272 — 68" —
Li.idberg-Dovlette: Viola • 53*— 75 —
Löns: Az ordac 187*— 95*—
— A két arc 221*— 109 —
Michaéiis: Hét nővér 85*— 41*—
Mistier: A múlt szerelmese 136— 68*—
Négyek regénye — — — 238*— 119 —
Norris: Az örvény 340*— 170 —
Rachilde: A nőstényfarkasok

lázadása — - — — 272-- 136 —
Régnier Aki félt a szerelemtől 187 — 95*— 
Renard: Lerne doktor, a kisiste-i >87 95*—
Rosny: A föld halála 187 — 95‘—
Spunda: A halottbavölő 170*- 85"—
Stróbl: Kísérletek az ingoványbán 272 236 — 
Unamuno: Ez aztán a férfi J3ő"— 68*—
Vautel: A plébános ur meg az

újgazdagok — —• — 136"— 68*—
— Őmigysaga nem akar gyereket 85 41" —
Véber : Pompadour kalandja 170 — 85"—
Wells: Bealby — — - 85*- 54*40
— A tengeri tündér — — 85*— 54*40

Klasszikus irodalom
Andersen meséi (Három kötet) 1020 408 
Apuié ins: Az aranyszamár 272-— I36 — 
Bashkirtsefr Már a naplója 170*— 68"—
Chamisso: Schiemil Péter cso­

dálatos története 306"— 136'—
Dickens: Nagy kárakozások.

(Két kötet) — — — 680 — 340 -
Flauhert: Három mese 85*— 34 —
— Érzelmek iskolája 408 — 204’—
— Szent Antal megkisértetése 238‘— 102*—
Gobineau: A renaissance 170 — 85 —
Goethe: A napió (Kosztolányi

Dezső fordítása) 510*— 238*—
Kropotkin: A francia forrada­

lom. Két kötet 612 — 306*—
— Ugyanaz (Olcsó kiadás) 255 — 102* —
Meredith: Az önző (Két kötet) 748*— 340*— 
Reade: Oltár és tűzhely

(Két kötet) — - — 748 - 340*—
Tolsztoj: Ifjúságom regénye.

(Kötve) - - — - 476— 238'—

Színmüvek és verseskönyvek
Gáraldy: Ezüstlakodalom 85*— 41*—
— Róbert és Marianne 85*— 41*—
Goethe: Ciavigo — — — 85*— 41*—
Hoffmannsthal: Akárki 85"— 4P—
Rolland: A szerelem és halál játéka 85 41 
Szép Ernő: A világ 6ff— 34"—
Tolsztoj; Az élő holttest 85 — 41 —

Tudományos müvek
Ambrus: A kritikéról 25*— 25"—
Balassa: Hélyes magyarság 85" — 4P—
Braun: A népmese — — 85 — 4P—
Grubb : A quakerek vallása 85 — 4P—
Havas: Az értéktőzsde 85 — 4P—
Karmán: Etika — — — 119"— 61 —
Leidenfrosb Bevezetés az élet­

tudományba — — — 85i— 4P—
Nagy D.: Bevezető a szociológiába 85 41 
Schmidt: Az ind fitozófia 85 — 4P—
Schopenhauer: A szerelem

métafizikájá — — — 85"— 4P—
Szelenyi: A neveléstan alapvonalai 86 41 
Zoványi: A felvilágosodás története 85 41

Megrendelhető úz Uf Kelet könyvosztáíyában

Málnás! SICULIA gyógyvíz
az összes Hasonló gyógyvizek közt ^ iey^ías&sabb.

köhögést, rekedtséget, torok , gége-hurut tüneteit enyhíti. A gyomoré • ést és nyomást 
gyökeresen megszünteti. Epebántaimqknál kivaló. — Ke&jiUcztö miteáenUtt
központi kiárusítás s Oradea, Sir a da Sag-isns No 17.
fölerakat C.ujon Híeirt S.-nél, Str. General Drcg sPns No 27.

mmm árleszállítás!
A világirodalom legjelesebb alkotásai feláron
Finom papír, gyönyörű nyomás, ízléses kiállítás. Kevés pénzért egy

egész könyvtárat rendezhet be.
Árjegyzékünk a bolti árat, másodsorban a szept. 20-ig érvényes oicsó árainkat tünteti fel

flPRÓHIRDEUCSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOlej. Legkisebb apróhirdetés 5 »lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portó belyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lei. 

előfizetőknek ISO lej.

Nevelőt keresek 
16—17 év*s gyerme­
kek részere. ki Gero- 

mlt Rischonimokkal 
korrek üi bír tanítani, 
valamint polgári isko­
lák vizsgájára elő­

készíteni. Bizonyítvány 
másolatok, valamint fi­
zetési igények meg­
jelölésével fölszerel! 

ajánlatok azonnal be­
küldendők Brod Bencé­
hez Simleui-Sil vanei.

1116

Finanszírozót kere­
sek egy !• ilíió lejjel* 
vagy ennek megtol :Ő 
bankgaranciával első­
rangú biztos, jól jöve­
delmező meglevő vál­
lat hoz. — „Rentábilis* 
jeligére a kiadóba.

Amerikába kisegíte­
ném azon inteil gens 
izr. úriembert, kivel 
megtetszés esetén há­
zasságot kötnek. Le­
veleket „Árva" jeligé­
re a kiadóba. 113o

gyermekkocsi
*:s játék ir u gyár 
azonnal szállít a 
legOiC-Abban gyer- 
m kko. it, gyer- 
mekbicikl ; é ■ hai- 
tá -y.' ka> M&tta 
Idinos Oracle , 
Str. Anonima No ..

Gyakorlott fiatal

BvegezS
segédet

felvesz a

yunwald
cég Str. Vlahu^a 
(Bolyai-ucCa) 3. sz. 
Ugyanott tanulók 
is felvétet rek fize­

téssel.

Kiadó egy szépen bú­
torozott szoba egy 
vagy két személy é- 
szére, Str. Surdá 5. 
(v. Kiss-utca).

Kiadó egy bo toro­
zott, teljesen küiön- 
bejáratú Szoba üresen 
is. Ötvös-utca 12, eme­
let.

Intelligentes Izraeii-
tisches Mád hen in 
der deutschen Spra­
che perfect, sucht 
Stellung in besserem 
Hause zu i—2 grös­
sere Kiader auch auf 
dem L.,nde, gefi. An­
gebote sind zu richten 
an Frl. Leuchter, bei 
Dux .Spiritusfabrik, 
Iclodui-Mare, judet. 
Soinoc-Doboca

Az Ötvös cea 12
szám alatt vgy teljesen
kiilönbejá aiu", szcpen 
bútorozott, nagy ur at 
Parkettes szoba, üre­
sen is Oktober eiSejere 
kiadó.

Intelligens leány
(egyetemi h, ílg . *o) 
cluil orthodox izraelira 
csaiádná teljes e'iá- 
tást ke es. Ajánlatot 
„Kellemes otthon“ jel­
igére Szamos Hiriap- 
irodába, Satu maré — 
kérek. I131

Szép bútorozott szoba 
az áí'omás közelében, 
Intelligens Izraelita 
Púnak azonnal kiadó. 
Cím a kiadóban.

oooooop
Becsbe és 
Csehszlo­
vákiába

uíaz-mi .»któber kö­
zepén, Mindennemű 
megbízást rendkí­
vül öleséin állatok.
Referenciákkal az 
Uj Kelet szerkesz­

tősége szolgái.
viegkereDÓ»ekct 

„Becs“ jeligére a
ki?1ób:.

yzi I

Efey >dgy 
lásffí: va ,y 
je« .-hátast
teiiigens z 
családnál. ... 
sai L. lö.

: ZABO IMRE
tö .éne rege^ye

I í

adások kezdet« fékiégv, félhat. fél- 
nvdlc, féltiz.

Mesék az hógéDröl mozihelyárak­
kal. Szombaton 6 órakor a legnagyobb 
sikerű ooerettuidonság egyike, a Me­
sék a.z írógépről kerül szintre mozihely­
árakkal.

Éva grófnő délután. Vasárnap féí- 
négv órakor az idei évad óriási sikerű 
operettuidonsága, az Éva grófnő kerüli 
színre Karácsonyi Ilivel. Kondor Ibo­
lyával. Kun Magdával. Sólyom Győző­
vel. Tompa Bélával. Ihász Aladárral, 
i eőveyvel. Srilmeczivel. Olasz Latos­
sal. Ez lesz a népszerű operettmdon- 
ság első mérsékelthelváras előadása.

Hctg,e Imi---------ö---------------- Becsi e « párisi modell

kalapok
már 200 lei- P»l|ál*nái St. Memorandului 
tői kaphatók e vlivlllv* (Unió)21 Redout
JVS1- és fér*fi‘halai>oft Javítását 
v öv iá idő alatt esaftözíöm
BEBSsiBBEOTBäaaeeae

iGOGomxmvooomx
Birdessea az Di Keletben
00000«3ll00ö0oeöt3

könyva lakban

A számozott példány

ára 120 lel.

Megrendelhető az Uj Kelet köa> v íz á- 
Syáb&D, Cluj, Str. Baron L. Pop No. tű.

JKUvészi
perzsaszőnpeg
szövött gobelin, karam ni függöny, kih- 
töldi fonaiak, szövök i ekek Lgviönvosc. b 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EMILNÉ
Or:: Str. Er. Ctorog*^• • > (üri-u.) 14.)
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NYOLCADIK CSODA
Edward magamagábán elhatározta te­

hát nogy nincs a világnak hatalma, 
mely őt arm kényeszerithetné, hogy ez­
zel a kalappal a fején* ezen a sugó-bugó 
és ellenszenves tömegen keresztül ha­
ladjon. El volt határozva kitartani egész 
Báróráig a helyén. Még egy feléje tartott 
revolver sem tudta volna eltántorítani 
ettől az elhatározásától.

— Azt hittem, — szólalt meg Clarry 
egy végtelen pauza után, mely alatt két 
izbon is pendített rá egy távozni készülő 
mozdulatra, melyet azonban mind x két 
•zben visszautasított Edward, -- azt hit­
tem, csónakázni fogunk!?

Edward azonban ezt is ás a többi er­
re vonatkozó kérdésekéit is csak egy ha­
tározatlan morrmogással illette. Clarry 
mindezeket tűrte, addig, ameddig aa 
ilyesmi egy nyolcadik világcsodától vár­
ható. sőt mondhatnám, még tovább Ek­
kor azonban metsző hidegséggel mon­
dotta

— Tényleg nagyon szeretném tudni, 
hogy mi van ma délután veled? Volnál 
alán olyan jó és közölnéd velem.

— Kérlek, nagyon szívesen, ha paran­
csolod — mondca Edward sértődötten. En 
j-z ezzel a kalappal nem megyek veled 
a folyóhoz, az az egy biztos.

Az egész kertben nem volt egy rózsa 
:*em még megközelítően sem olyan pi­
ros, mint az a párosság, amely most a 
nyolcadik világcsoda arcán elömlött.

— Úgy — mondta i nyolcadik csoda;
- körülbelül egy évvel később még hoz- 
ih tette: — azt hittem, hogy nincs valami 
:t miiben.

Nál-am minden rendben van _ vá­
laszolta Edward. S az összes krémfagy- 
ialtok közül, amit a kertben köröskörül 
fogyasztottak, nem volt egyetlen egy 
Krém fagylalt sem, amely megközelítően

fagyos lett volna, mint az a hidegség, 
i. iedy most a nyolcadik világcsoda ajkán 

. elindult szóból eláradt.
— Nagyon köszönöm — mondta ej 

iyokiadik világcsoda.
Ezután Clarry felemelkbuett és fagyos 

méltósággal mintegy vándorló sóoszlop 
nriadt el a tömött asztalok mellett. Ed_
V. ard „megadta neki a magáét'*, (ahogy 
Edward kifejezte magamagát) es örült,

■ >gy „megadta neki*1 és teljesen közöm­
bös volt számára, még ha most két tu­
cat kalap is látható a fején.

Ezután visszautazott vele a vonaton cs 
-íkísérte a ház kapujáig s egész idő alatt 
mm szóltak egy szót sem. A kapu előtt 
lZ: mondta Edward: „A viszontlátásra“.

-zondátásra . mondta a nyolcadik 
v 1 kigvsoda is és elfordult.

mondta Elward csak úgy 
mellékesen. azt hiszem, holnap nem 
jövök el a lunohrel

.Ja igen, — os&k úgy mellékesen, —
' ' s* jut eszembe — mondta Clarry sze- 

fetreméltóan, — hétfőn este nem me­
rnek el önnel a koncertra. ügye, nem

. i ragszik ezért?
Szó sincs róla, — mondta Edward 

barátságosan. Azt hiszem, majd csak fo­
gok találni valakit, aki eljön velem.
- Meg vagyok róla győződve - mond- 

-a darry, — majd el fogom küldeni a 
jegyeket.

— Kérem szépen, — válaszolt Ed­
ward

Clarry meg is tette s ami a legkülönö- 
t*bb, legalább számomra, hogy Edward, 
jóllehet várt a jegyekre, mégis meg volt 
győződve, hogy nem fogja megkapni. S 
hogy azután ezer darabra tépte és a pad­
lóra, dobálta, amikor megjöttek, s hogy 
Clarry, jóllehet vasárnap nem várta 
u.íxshre, bár meg volt győződve, hogy 
eljön és hogy egész délelőtt hálószobája 
ablakán várt reá s aztán kijelentette, 
hogy elviselhetetlen fejfájása van (úgy 
gondolom, a szemei túlságos megerőlte­
tése következtében) s hogy nem akart 
enni, hanem visszavonult az ágyába és 
két aj törülközőt elhasznált, melyek kő- 
•ftl egyik & másik után teljesen átnedve.

Irta : A. S. M HUTCHINSON
sedett, mondom, ezek mind nagyon kü­
lönös dolgok (legalább számomra;.

Ezekután Edward számára k t nap és 
két éjszaka következett (olyan hosszú éj­
szakák, aminőket csak a sarkvidéken is­
mernek), amelyeken önfejűsége és meg­
bánása elkeseredett harcot folytattak 
benne, olyannyira, hogy teljesen beleza­
varodott. A harmadik nap vége volt á 
csatának s a harcmező, melyen az ellen­
felek ki tombolák magukat, elpusztítva 
feküdt s Edward remegő lábai által át­
tevődött arra az útvonalra, amely Clarry 
lakása és az iroda között húzódott. Pont­
ban hat órakor megjelent a nyolcadik 
világcsoda, látta az elpusztított csatate­
ret és egyenesen rárontott és megnedve- 
sitette könnyeivel es beszantolta apró, 
boodog kiáltásaival, amelyek után csak. 
virágzás következhet 

Az egész széles világon mindazokkal 
együtt, amiket ez a széles világ magába 
foglal, nem volt ebben a pillanatban el- 
ragadóbb jelenség.

— Én nem fogom többet azt az un­
dok kalapot a fejemre tenni — kiáltotta 
a nyolcadik világcsoda és Edwardba ka­
paszkodott,

— En pedig esküszöm, hogy soha töb­
bet nem megyek veled sehov-i, ha mától 
kezelve napról-nap-ra akár egy évig is 

1 hordod — kiáltotta Edward és át­
ölelte.

Mi az kénem. — mondta egy rend­
őr, — itt akarnak éjszakázni? pYíert ked_ 
vés olvasóm, tudnod kell, hogy a Cityben 
a BaringihaJ'l Street járdájának kellős kö­
zepén állottak, még pedig a legforgal­
masabb esti urában).

lágcsoda valóban a birtokába került voL 
na, egy repülő varázs-szőnyeghez hason­
lítottak, amelyek, jóllehet pompásan csil­
logtak feje köriül, mégis elérhetetlen 
messzeségben voltaik cs egyáltalán nem 
volt semmi gyakorlat, értelmük. A nyol­
cadik világcsoda azonban puszta kezével 
elkapta Edward kéziét, a másikat meg 
kinyújtotta ;;a magasba, miáltal elfogta 
a röpülő szőnyeget és levonta -a magas­
ból, hogy egy taposo malommá változ­
tassa át, amelyben Edward, jóllehet ne­
hezen és egyáltalán nern különös hajlan­
dósággal, de mégis figyelemreméltó tér­
nyeréssel dolgozott a saját pályafutásán.

Itt volt például az a spanyol dolog. 
Amidőn Edward egy délután az uj és 
erőteljesen illatozó szó fán az uj és erő­
teljesen illatozó szobában a hátán heve- 
reszeti és a feje körül uszo ragyogó va­
rázsszőnyeget szemlelte, elmesélte Clar- 
rynaik, hogy cége nagy üzletek lebonyo­
lítására készül Deliamerikaba s hogy ko_

tu-fogadószobáival, illetve rendelőivé 
dott összefüggésbe hozni. ,

Az az idő volt e$, amikor a nyolcadik 
világcsoda a nap jelentékeny részét 
kereveten töltötte s amikor Huntne asz. 
szony háziasán berendezkedett leányán 
nál. Az az idő volt ez, amikor a lakásh* 
különös csomagokat hoztak s egy hatal 
más varrómühely lépett üzembe - ami' 
kor egy szép reggelen, midőn az esemény 
tetőpontjára hágott, egy komor, sötét és 
m ól jóságos sárkány jelent meg, aki mint 
bábaasszony mutatkozott be, Ed wird 
számára egy különösképen gyanúsnak 
mutatkozó barna táskával A sárkány a 
bemutatkozás után levetette felső ruháit 
mega el ent Edward lakószobájában, de 
oly merev formaságokkal, hogy minden 
egyes lépés minden egyes centiméterénél 
teste szinte mint egy gépezet részlete kat­
togott, ami a legmagasabb fokban elfo- 
gódottá tette Edwardot. A sárkány kije­
lentette, hogy az volna a legjobb, ha Ed­
ward ma este kimenőt tartana, amit Ed­
ward, még ha oly elfogódott is volt. visz. 
szautasitott, mire a sárkány azt- mondta, 
hogy akkor maradjon hát a szobájában 
s erre kattogva kiment.

Ezután egy orvos jött a háztól, akinél

_________ Szerda, 1928 szeptember 26

Ezután eljött a nap, amidőn meges­
küdtek és a kis házikójukba költöztek. 
Házuk belsejéből alighogy az ajtót kinyi­
totta az ember, az uj linoleum és az uj 
bútor kábító szaga csapta meg a belé­
pőt. Ez a szag azonban sokkal illatosab­
ban hatott Edward számára, mint az er­
dők violaszagít és a nyolcadik világcso­
da számára is a jó illatok közül a lehe­
tő legjobb illat volt, jóllehet a nyolca­
dik csodák kifinomultabb ízléssel visel­
kednek az illatok irányában.

Edward mostanában megszokta hiva­
talos órái alatt naponta pár tucatszor 
emlékezetébe idézni a linóleumnak es a 
bútoroknak ezt az illatát és Clarry, hogy 
ezt az illatot beszivja, szinte már nem 
is tudott, létezni enélkül a szag nélkül, 
tüstént rohant hivatal után haza, tekin­
tet nélkül arra, hogy vannak-e még be_ 
vásárfásai, vagy meg kell-e látogatnia 

édesanyját. Ilyenkor mindig, Elszakítot­
ta a lakás ajtaját és mely szippantással 
lélegzett bele a szobába, mint a tenge­
rész, aki már rég nem volt a tengeren 
és mámorosán szűre söli a tenger sajátos 
illatát.

Ez volt az az idő, amelyben Edward, 
aki még mindig nem ismerte fel teljes­
séggel, hogy Clarry a nyolcadik világ­
csoda, ehhez a felismeréshez napról.nap­
ra közelebb került. Es ha mindig tudta 
is, hogy Clarry valami egészen csodálat­
raméltó jelenség, mégis teljes csodájában 
csak óikkor pompázott fel előtte ez a 
csoda, amidőn a friss linoleum és a friss 
bútorok aromája megállt a lakás fölött. 
Edward hetenként most hat fontot ke­
resett és & legnagyobb csodálkozására 
azt tapasztalta, hogy ez a hat font a 
nyolcadik világcsoda csodája által két 
személy részére sokkal kiaüósabb, mint 
azelőtt, mert amikor már minden szám­
la ki volt fizietve, egy sokkal magasabb 
fölösleg állott rendelkezésere, mint ami­
kor még csak egy személyről kellett gon­
doskodnia. Mindezekhez még figyelemre 
méltó jelenségek járultak álmaiban, il­
letve azokban &• bizonyos álmokban, 
amelyek közül egyet már az Excelsior. 
klubban ábrázoltam; azokban az álmok­
ban tehát, amelyekben Edward hatalom­
hoz, tekintélyhez és gazdagsághoz jutott. 

Ezek az álmok, mielőtt a nyolcadik vi-

moly szándéka egy szép napon a cég 
külföld, osztályára való kerülhetés vé- I fekete volt s ez a fekete taska még
gett megkezdeni a spanyol nyelv tanú- gyanusabb volt, mint a kattogó sárkány 
lását. Ez a szép nap, amelyen a spanyol j arn® tálkája S ezzel Edward számára, 
nyelvvel közelebbi vonatkozásba akart , aki bezárva lakószobájába, szakadatlanul 
kerülni, már öt és tél éve járt Edward ; titokzatos neszeket és itt ott fájdalmas és 
fejében. A nyolcadik világcsoda csodája j R,Z! > szaggató hangokat hallott, köveike- 
folytán azonban ez a szép nxp amint er- í e^r °tó'án rettenetes este, minőt so­
ról a szándékáról feleseget értesítette, i hasem tartott lehetoégesnek, 
meglepetésszerűen már másnap kellett, 
hogy bekövetkezzen. Amidőn másnap 
Edward ezekhez az égi illatokhoz vissza­
tért, a nyolcadik világcsoda már várta 
egy spanyol nyelvkönyvvel, amely a 
nyelviskolát helyettesítette. A nyelv-

Edward tudta, hogy Clarry a legkíno­
sabb fájdalmak között szenved; s mert 
Edward képzelete még sohasem foglak 
kozott hasonló kínokkal, úgy képzelte, 
hogy sokkal joobb volona, most tetss- 
hadottként létezni csupán. Edward ugyan

könyv minden napra egy leckét irt elő. j is meg volt győződve afelől, hogy Clar-
4 __ __1 _ _ _1 1 _ -i. 1 i._____— _1 _ Á 1 á. — 1 f nli ,**. — (Hrrt>n ir TV» A o ír a1 1 E 4 ! r\ i % R /v ta V» n n amA nyolcadik világcsoda által feltüzelt 
Edward egy végt-elen szippantásban be­
vette az első hét leckét, tizenkét nappal 
később azonban már csak egy fél leckét 
tanult, tizenöt nappal kéaóbb viszont 
csak egy előző nap végzett íejezet végét; 
míg a huszadik napon már öt napja sem­
mi féle leckébe sem lapozott bele s már 
egyáltalán meg sem volt a szándéka sem 
valaha is még a spanyol nyelvvel fog­
lalkozni.

A nyolcadik világcsoda ekkor az 6 
csodálatos befolyását a legkomolyabb 
formában próbálta érvényesítem. A sza­
vak, amelyeket eközben használt, meg­
szégyenítették Edwardot és feltüzelték. S 
ettől kezdve megszégyenítették és feltü- 
zetlék Edwardot, valahányszor Spanyol- 
országból és aa egész délarnerikái kon­
tinensből a hozzátartozó respektábihs 
óceánnal együtt valamit magába próbált 
önteni, úgy, hogy soha többé nem ágas­
kodhattak fel. Végül :s oda került a do­
log, hogy főnökének a legperfektebb spa­
nyol nyelven levelet írhatott, amelyben 
hangsúlyozta, hogy minő mesteri módon 
kezeli a spanyol nyelvet s hogy ezt az 
ismeretét a cég érdekében amely oly­
annyira a szivén fekszik, hajlandó so­
rompóba állítani, „teljes tűzte totem ki­
fejezése mellett vagyok Edw ard Bryant“.

Es így is történt.
— Tudod, drágám, — monata Edward 

magánkívül a jelentős avancement. fö­
lötti örömében, amely erre a levélre be- 
követkeett— nélküled sohasem érhettem 
volna el ezt.

És tényleg igaza is volt

így és még más hasonló formában 
nyilatkoztak meg Edward számára a 
nyolcadik világcsoda csodái; és ;gy el­
jött az idő (és ez volt az utolsó csodák 
amidőn végleg tudatossá lett előtte, hogy 
Clarry tényleg a nyolcadik világcsoda.

Ez pedig úgy történt, hogy a kis há­
zikóban mindenféle titokzatos és nyug­
talanító események zajlottak le a 
ágy éjszakán (mely az éjszakák éjszakája 
volt), az uj linóleum és uj bútorok il­
latát, mely közben jelentősen gyöngült, 
a folytonos mázolás által azonban egyre 
kiújult, olyan illatok kábították át. ami- 
nőket eddig Edward csak fogorvosok

Nyomatott a „Cartea Roman««» VnrforKMpón. Sír. DorobaWIlor t~t<T

ryniak meg kell halnia Még sohasem 
gondolkozott el a természet e misztériu­
ma fölött a még kevésbé a háláik]nők' 
fölött, amely ék ezt a misztériumot körül, 
veszik. Értelme, amely még sohasem 
foglalkozott ilyesmikkel, gyűlölettel és 
boraadállyal ágaskodott e szörnyűségek 
ellen. Micsoda isten az, aki ilyesmit ren­
del az ember számárai? Félelmében 
imádkozott, majd pedig abbahagyta MZ 
imádkozást. Azután íz asztal felé borult 
és tehetetlenül Hajtotta fejét a Keze.re. 
Majd pedig fel-alá járt é* lélegzetfojtva 
megállt és hal Igató zott.

Ekkor felnyílt az ajtó. A szive dobo­
gása elállt. A kattogd sárkány lépett be 
kattogva. Edward us egyik pipát a má­
sik után szíttá és mmdiz, amit a katto­
gó sárkány tett, avagy mondott, csak 
ennyi volt:

— Huh, micsoda borzalmas szag — 
és olyan erővel szakította fel az ablakot, 
hogy - szinte úgy tűnt. mintha le akarná 
szaggatni azok tábláit. Majd t'z asztal 
széléről valamit elkapott és kikattogott a 
szobából ismét.

Tél volt. Jéghideg áradt be az ablakon, 
Edward azonban nem merte becsukni, 
mert bármilyen borzasztó is volt az ál­
lapota, mégis félt a kattogó sárkánytól 
és tartott attól, hogy vissza talál jönni. 
Most arra gondolt, mily ellenszenvesen 
viselkedett abban a kalaphistóriábin. Es 
szívesen szerette volna megtudni, vájjon 
Clarry halálos órájában emlékszik-e még 
akkori siralmas viselkedésére. Edward 
teljesen belesüppedt gyászába és szegye­
nébe s igy hallotta — legnagyobb ijedt­
ségére, — hogy az orvos elment. Elment 
anélkül, hogy ővele beszélt volna! Ta­
lán azért nem szólt, mert nem akarta őt 
a dolgokról értesítem? Az ajtóhoz tá- 
molygott, izgalmában szinte alig tudta 
felnyitni és utána: ment az orvosnak.

— Hallói — vette fel a beszéd fona­
lát a feltartóztatott orvos. — Fogalmam 
se volt arról, hogy Ön itthon van. Azt 
hittem, hog.y kidobták. Na, minden nagy­
szerűen ment Pompás kis asszony! Ön 
egy boldog apa, és így tovább, és így to­
vább. Gratulálok önnek! Fia van.! Örö­
kösei Pompás, mi? Jó éjszakát, jó éjsza­
kát!

(Vége következik.)
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